

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
de la CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA
1.50 PESETAS AL MES.
En Prov., 6 trimestre. Ultramar y Est., 12

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE ANUNCIOS
en todas las ediciones de la CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
Se reciben exclusivamente en esta administracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.

AÑO XXXV. NUM. 9658

MADRID DOMINGO 31 DE AGOSTO DE 1884

OFICINAS: FACTOR, 5

DRES VIETA. - DENTISTAS AMERICANOS. ESPOZ Y MINA, 1.
Sistema especial de dentaduras postizas con perfecta imitación y belleza de la cara. Conservación de los dientes naturales por la orificación, garantizando.

ACADEMIA PREPARATORIA para la General Militar.
Dirigida por el teniente coronel de Estado Mayor don Manuel Benítez y Perodi, autor, con el coronel D. Ignacio Salinas, de la Aritmética declarada de texto para el ingreso en dicha Academia General. Se admiten alumnos internos y se facilitan reglamentos. Costanilla de los Angeles núm. 8, entresuelo.

SE TRASPASA MAGNIFICO LOCAL.
Pelliceros, 1, cinco huecos, tienda, y seis entresuelo. Condiciones razonables.

D. R. GONÍ. Especialista en las vías urinarias y la matriz. - Montera, 5.

LA MARGARITA EN LOECHES
Las mejores aguas purgantes que contienen carbonato de hierro y manganeso y las más saturadas de gas carbónico. Por eso son, a la vez, reconstituyentes y se adaptan al estómago más débil. Es tal su mineralización que una botella de «La Margarita» vale por dos de las otras aguas similares.

EL DIA 1.º
Mr. GAYTÉ abrirá un primer curso de francés para principiantes y adultos. - 60 rs. al mes. - Gramática práctica. - Lecciones partic. - Carrera de S. Gerónimo, 10, 2.º
TINKER. ALCALA. 12. B.

AGUA DE CARABAÑA
Todos deben usarla: UNA PESETA botella en todas las farmacias y droguerías. Depósito general, J. Chavarri. Atocha, 87, Madrid.

ARTICULOS RECOMENDADOS.
Helidropo blanco. - Sapoletti agua de Chipre. - Agua de colonia imperial. - Bouquet Maria Cristina. - Polvos de Ciprés. - Crema de Fresas. - Creaciones de **DE GUERLAIN PARIS.**

EDICION DE LA MAÑANA
DE HOY 31 DE AGOSTO

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

GOBERNACION. - Reales órdenes confirmando la suspensión del ayuntamiento de Codorniz y del alcalde de Villalpando, y alzando la impuesta a los concejales de Nava de la Asunción.

La AGENCIA FABRA nos comunica esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS:

PARIS, 30.
BOISA. Fondos franceses: 3 por 100, 78-80; 4 1/2 por 100, 108-0 0/10. Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 60-60; obligaciones de Cuba, 491-00; consolidados ingleses 100 13/16. Última hora: A por 100 exterior, 59 11/16; idem amortizable, 74 1/2; obligaciones de Cuba, 490-00.

Londres, 30.
Clausura de la Bolsa de hoy:
El 4 por 100 exterior español, 50 7/8.
Pekin, 30.

El gobierno chino ha dado la orden de atacar todos los barcos franceses de comercio que se hallen en los puertos abiertos. Dichos barcos deben hacerse a la mar inmediatamente.

Bruselas, 30.
La Cámara de diputados ha aprobado por 80 votos contra 49 la totalidad de la ley escolar.

Nuevas noticias telegráficas del gobernador civil de Lérida dicen que los dictámenes facultativos están contestes en declarar que los casos de cólico ocurridos en Artesa no tienen caracteres coléricos sospechosos, sino que son producidos por enfermedades de carácter adinámico. El ministro de la Gobernación, que no renuncia un instante a la vigilancia por la salud pública, dispuso que por delegación especial visitara a los enfermos el doctor Ubeda, que salió de Madrid con aquel objeto, el cual telegrafía declarando que no hay síntoma colérico alguno en aquellas enfermedades, que se creen producidas por escasez en la comida ó por mala alimentación.

Los demócratas monárquicos amigos del Sr. Martos piensan luchar en las elecciones de diputados provinciales por su propia cuenta, disputando a las demás oposiciones los puestos de las minorías, especialmente en Valencia, Andalucía y Castilla. Otro tanto harán los amigos del Sr. Moret y lo mismo, y también por su cuenta, los fusionistas y los izquierdistas.

Los republicanos se mueven poco para esta lucha electoral.

Desde un andamio de una casa en construcción de la calle del Conde-Duque se cayó ayer tarde a las cinco y media un operario llamado Vicente Gonzalez Villanueva, causando varias contusiones graves en todo el cuerpo.

Después de ser curado de primera intención en la casa de socorro, fué conducido al hospital de la Princesa.

Ayer noche a las diez se cayó por uno de los desmontes de la Montaña del Príncipe Pio un soldado del segundo regimiento de ingenieros llamado Manuel Muñoz Suarez, causando la fractura de una pierna. En mal estado fué conducido a la casa de socorro.

Ha sido nombrado alcalde de Yecla (Murcia), D. Francisco Antonio Martínez Pino.

Ayer se verificó en el circo-hipódromo de Verano la primera representación de la preciosa y divertida pantomima cómica-habilable «La flauta mágica», que fué muy aplaudida por su esmerada ejecución y por el lujo y propiedad con que está presentada.

Hoy domingo habrá dos funciones, ejecutándose por la tarde la parodia de las corridas de toros y por la noche la segunda representación de «La flauta mágica».

El público ahora puede estar satisfecho con la nueva cubierta, construida con elegancia y solidez, y que impide, como pudo verse en la función de anoche, que en las de lluvia se mojen los espectadores.

Formarán el duelo del entierro del cardenal

Moreno, el arzobispo de Santiago de Cuba, el obispo de Cádiz, el obispo auxiliar de Madrid, el señor ministro de Gracia y Justicia y un individuo de la familia del finado.

Ayer tarde zarpó del puerto de Cádiz con destino a los de Puerto-Rico y la Habana, el vapor-correo *Ciudad de Santander*, conduciendo la correspondencia oficial y pública, 113 tripulantes y 117 pasajeros entre los que va el capitán general de Puerto-Rico, D. Ramon Fajardo y su señora.

Ayer llovió en Guadalajara, Murcia y Toledo.

Hoy llegará a Madrid, la comisión del cabildo de Toledo con objeto de acompañar el cadáver del cardenal Moreno a dicha población.

A consecuencia de las tormentas, las líneas telegráficas cursaban anoche con retraso.

Está ya fuera de duda que el Sr. Moret mantiene una actitud política independiente de todos los elementos democráticos.

El general Lopez Dominguez es esperado en Granada para la semana próxima, donde sus amigos le obsequiarán con un banquete, y donde hará declaraciones políticas en nombre de la izquierda.

El gobernador civil de Barcelona telegrafía ayer al gobierno participando que nunca ha sido más satisfactorio que lo es ahora el estado de la salud pública en aquella población.

Hoy probablemente quedará aprobado por el ministro de la Gobernación, el reglamento del nuevo cementerio.

El gobierno ha cedido a la universidad de Barcelona el grupo *Episodio de Trafalgar*, del escultor D. Angel Diaz, premiado en la última exposición de Bellas Artes.

En breve aparecerá en Madrid un periódico titulado *Boletín de Ultramar*.

Por el ministerio de la Guerra se ha interesado al de Hacienda se nombre un jefe u oficial de la dirección de Contabilidad del Estado para formar parte de la junta de reforma del reglamento de Contabilidad de hospitales militares.

Refiere un periódico de Barcelona que una chispa eléctrica que cayó el lunes en el pueblo de Espera mató al campanero, produjo varias contusiones a un hermano suyo, que también se hallaba en la torre de la iglesia, derribó al cura párroco dejándole sin sentido por espacio de un cuarto de hora y atravesó una pared de mucho espesor.

Aunque los cocheros de Alicante han vuelto a prestar sus servicios, no por ello se ha resultado la huelga de los mismos, que les ha prometido resolver, con arreglo a justicia, la primera autoridad civil de la provincia.

El cónsul de Italia en Valencia ha notificado a aquel comercio, que la sociedad Anónima de los ferro-carriles romanos se halla

practicando su liquidación, habiendo fijado el plazo perentorio hasta el 31 de diciembre próximo para el cambio de los títulos sociales.

Se ha suspendido el cobro de la contribución territorial en Orihuela y demás pueblos de la ribera del Segura que tenían incoado expediente en solicitud de moratoria ó perdón, con motivo de la inundación última.

Continúa la huelga de los trabajadores del puerto de Barcelona, habiendo sido infructuosos los esfuerzos hechos para terminarla.

Ayer recibimos los siguientes TELEGRAMAS de nuestro servicio particular:

Vigo, 30 (2:20 t.).
Ha fundeado en este puerto la escuadra ante un numerosísimo público, que se retiró a saber que no desembarcarán los reyes hasta las tres de la tarde.

En el muelle esperan a SS. MM. las autoridades de Vigo, el Sr. Vega Armijo y comisiones del ayuntamiento y de la diputación provincial.

Las principales calles de la ciudad están alfombradas con flores y se preparan multitud de palomas y poesías para arrojarlas al paso de los reyes.

SS. MM. comerán hoy a bordo y después asistirán a la función del teatro. - *Mencheta.*
Vigo, 30 (4:10 t.).

Han desembarcado los reyes. El entusiasmo de la población es indescriptible. Salvas de artillería, cohetes, campanas a vuelo, músicas, continuos y calurosos vivas, palomas, flores, poesías, cuanto puede hacer un pueblo para expresar su espontáneo regocijo hace Vigo en este momento.

La calle del Príncipe Alfonso está completamente alfombrada de flores.

El rey viste uniforme de almirante y la reina un traje negro, adornada con blondas la falda, y el cuerpo bordado con sedas de colores y adornado también con blondas.

Han asistido al *Te-Deum*, que por su feliz llegada se ha cantado en la colegiata.

Mañana almorzarán SS. MM. en el castillo de Mox. de la propiedad del Sr. Vega Armijo, y comerán en el castillo del Sr. El-duyán.

La escuadra zarpará el lunes al anochecer con rumbo a Gijón.

Ha producido aquí escalante efecto la inmejorable salud que disfruta el rey, a quien suponían enfermo. - *Mencheta.*
Vigo, 30 (7:15 t.).

El periódico el *Faro*, decano de la prensa gallega, se ha publicado hoy orlado, con una entusiasta dedicatoria a la concordia fusionista, un saludo afectuosísimo al *Diario Republicano de Vigo* y una cortés salutación al jefe del Estado, deseando que adivine el monarca, a través de los oropeles, las necesidades de los pueblos. - *Mencheta.*
Vigo, 31 (12:45 m.).

Al banquete a bordo han asistido los diputados y senadores aquí presentes. Los reyes han asistido al teatro del Circo, donde se ha representado *La Rosa amarilla* y *Los dos sordos*. Han sido muy aplaudidos los señores Cepillo y demás artistas. La concurrencia muy lucida.

Al entrar y al salir los reyes fueron muy vitoreados y aplaudidos.

La iluminación de la Alameda y del malecón preciosísima.

La *Vitoria* está alumbrada con luz eléctrica presentando un aspecto fantástico.

SS. MM., después de la función del teatro, se retiraron a bordo. - *Mencheta.*

En la conferencia que han celebrado ayer tarde con el señor gobernador los presidentes de las sacramentales de San Justo, San Lorenzo, San Isidro y Santa María, han accedido a la escitación del Sr. Villaverde, en virtud de la cual las inhumaciones de los cadáveres de pobres se harán en dichos cementerios hasta que se bendiga el Municipal del Este.

Ayer regresó a Madrid, procedente de Santiago, nuestro respetable amigo particular D. José Luis Albareda.

Algunos periódicos de oposición procuran mantener ó despertar la alarma hablando de precauciones militares que no se han tomado y de temores de alteración del orden público.

La CORRESPONDENCIA ha dicho, y repite autorizadamente, que los enemigos de la paz pública conspiran cuanto pueden, pero que las gentes bien avenidas con el orden pueden descansar absolutamente en la prevision y en el cuidado del gobierno. Y así sucede porque la alarma se limita a cuatro rumores sin fundamento, que se comentan y se repiten sólo por los que no tienen otro asunto de que hablar.

Ha llegado a Madrid el diputado a Cortes Sr. Mantilla, de paso para Granada.

Parece que el Sr. Castelar ha hecho declaraciones políticas en San Sebastian, afirmando que seguirá su benevolencia en la oposición para el partido fusionista durante todas las próximas campañas parlamentarias.

La publicación de la circular izquierdista se realizará mañana, según manifestaban anoche los afiliados a aquel partido.

Por el ministerio de Ultramar se ha autorizado al gobernador general de Cuba para que pueda hacer la concesión del ferro-carril de Holguin a Gibara.

Se ha concedido un mes de prórroga de embarque para Puerto-Rico, al ingeniero de Caminos D. Rafael Rávena.

El ayudante primero de obras Públicas de Filipinas, D. Rafael Escorná, ha sido autorizado para regresar a la Península.

Ha sido aprobado el proyecto de construcción del tribunal y escuela de niños y niñas de Tambobo, de Manila.

Se ha autorizado a la junta de obras del puerto de la capital de Puerto-Rico, para que abra un concurso destinado a suministrar el tren de limpia para dicho puerto, y anuncie oportunamente el dragado de dichas obras en subasta pública.

Ha sido nombrado secretario de la inspección de obras Públicas de Manila, D. Rafael Romero, siendo al propio tiempo ascendidos los Sres. Coton y Vallejo.

medicaban sus caballos, aunque afectase un aire indiferente.

El criado volvió al cabo de un minuto.

- ¿Y bien? - preguntó Julio.

- Eso caballero me ha contestado que tenía que hablar con el señor vizconde de asuntos muy urgentes.

- ¡Al diablo los asuntos! - exclamó Julio, - ¡yo no tengo asuntos! Decid a ese hombre que vuelva si quiere.

- Pero, amigo mio, - dijo Entragues interviniendo, - si realmente tienen algo importante que decir.

- Lo mismo da hoy que mañana.

- ¿Queréis que vaya yo a ver lo que es?

- Me haréis un gran favor si me descombarais de él.

Jorge salió a la antecámara.

Cuando volvió al comedor, su rostro expresaba una viva contrariedad, y tocó con un dedo el hombro del vizconde.

- ¿De qué se trata? - preguntó este último.

- ¿Queréis venir durante un segundo al salón conmigo? - dijo Entragues.

- ¿Para qué?

- Tengo que decir dos palabras.

- Decidme las aquí.

- No puede ser.

- Luego me las diréis.

- Es indispensable que sea ahora.

- ¡Vamos! - murmuró Julio levantándose y expresando con un suspiro de impaciencia el descontento que experimentaba al verse incomodar tan intempestivamente.

- Venid, ¿qué es lo que tenéis que decirme? - preguntó dejándose caer en un diván.

- Se trata de una cosa infinitamente desagradable.

- ¡Bah! - dijo el joven fijando en Jorge sus atónitos ojos.

- No es grave, pero sí incómodo.

- ¿Qué es?

- Que vienen a embargaros.

- ¿Estáis de broma?

- Desgraciadamente es verdad.

- ¡Embargar! pero, ¿por qué? Yo no tengo deudas.

- Perdonad, pero tenéis una.

- ¿Cuál?

- Los veinte mil francos que habéis pedido a Salomon, y por los que le habéis firmado una letra cuyo vencimiento hemos olvidado.

- ¡Ah, diablo!

- ¿Tenéis la cantidad necesaria para pagar?

- No.

- Yo la tengo y puedo ofrecérsela.

- Querido amigo, me salvais la vida!

- Solo que no puedo realizarla hasta después de mañana.

- Decidle al agente que espere.

- Se niega a ello.

- ¿Y cómo hacer entonces?

- Nada más sencillo; presentad oposición al juicio.

- ¿Y de qué servirá eso?

- Al menos impedirá que siga adelante la ejecución y nos dará tiempo para pagar.

- ¿Y cómo se hace eso?

- Esperad un instante.

Entragues salió y volvió al momento con un

pliego de papel sellado que había ido a pedir a César Pinon.

Puso el papel delante de Julio, y le presentó una pluma.

- ¿Qué pongo? - preguntó el vizconde.

- Escribid al pie: *Valga por oposición*, y firmad.

- Ya está.

- ¡Muy bien! Voy a dárselo al agente y ponerlo a la puerta.

- ¿Y es eso todo?

- Absolutamente todo.

- ¿Cuanto con que pasado mañana os encargareis de pagar...

- Contad con ello.

- Os lo devolveré al terminar la semana.

- ¿Cuándo queráis... Mi bolsa está siempre a vuestra disposición.

Ocho días habían transcurrido desde el momento con que empieza este capítulo, cuando, a cosa de las seis de la mañana, el criado de Julio entró en la alcoba de su amo, que dormía aun, y le dijo con aire alarmado:

- ¡Señor!... ¡Señor!...

- ¿Qué hay? ¿Qué queréis? - exclamó Julio despertándose sobresaltado.

- El patio está lleno de guardias municipales, y en la antesala cinco ó seis individuos de mala cara que quieren hablaros. Si no fuera por los municipales diría que eran ladrones por su facha.

- ¿Cinco ó seis individuos?

- Sí, señor.

- ¿Y qué quieren?

- No lo sé; ¿qué les digo?

- Que me voy a vestir y que salgo.

Julio saltó de la cama y se disponía a ponerse un pantalon y una bata, cuando el criado que iba a salir de la alcoba fué rechazado violentamente al interior por un individuo que entró con aire insolente y el sombrero encasquetado.

Era el agente Rigoberto Enserin, oficial guardia de comercio.

- ¿Qué atrevimiento es este? - preguntó vivamente Julio a su criado. - ¿Por qué dejáis entrar aquí esta gente?

- Entro porque vengo autorizado por la ley, - dijo Enserin.

M. de Nodomes, exasperado por la insolencia del guarda de comercio, y no pudiendo suponer que este último estuviese en su derecho, puesto que creía que los veinte mil francos de Salomon habían sido pagados por Entragues, cogió un látigo que estaba sobre la mesa e hizo volar el sombrero de Enserin, exclamando:

- ¡Salid de aquí! ¡Fuera!

- ¡Bah! - dijo el agente apoyándose en la chimenea.

- ¡Salid! - repitió Julio, - ó envío a buscar al comisario.

- ¡Al comisario!... ¡ja! ¡ja! ¡buena está esa!

- Bautista, - dijo Julio dirigiéndose a su criado, - ¡id a buscar al comisario!

- ¡Despacio, muchacho! - replicó el agente, - no te molestes; el señor comisario está ahí.

- ¡Canalla! - exclamó Julio, - ¡Mentis! ¡Salid de una vez ó no respondo de mí!

- ¡El conde de Fly! ¡el conde de Fly!

- ¡No!... ¡no!... ¡jamás!... ¡no soy yo!... ¡lo juro!

- murmuraba el príncipe aterrizado.

- ¡El conde de Fly! - repitió el joven cruzándose de brazos y poniéndose calado de repente; pero con una calma más espantosa que su cólera.

- Por fin os tengo aquí, bajo mis pies... a vos, que fuisteis mi genio del mal!... ¡A vos, cuyas lecciones me han conducido poco a poco hasta los últimos grados del crimen y de la infamia! ¡A vos, que me habéis robado, que os habéis burlado de mí, y que hoy os atravesáis en mi camino para acabar de perder mi vida y destruir mi porvenir!... ¡Conde de Fly! ¡No sé si es el cielo ó el infierno quien nos pone al uno frente al otro; pero sé que me voy a vengar!

- ¡Gracias! ¡gracias! ¡piedad! - gritaba el príncipe, casi arrodillado delante de Jorge, - perdonadme... no me matéis!... ¡Soy débil!... soy viejo... toda mi fortuna será vuestra... todo... todo!... ¡Soy muy rico... tengo muchos millones!...

- ¡Mentira! - replicó Jorge. - Tus títulos son falsos... ¡tu fortuna no existe... eres un ladrón...

un falsario!... ¡Conde ó príncipe, todo ha concluido para tí!

- ¡Socorro! ¡socorro! - gritó el viejo que vio a Entragues lanzarse a él con el puñal levantado.

Jorge se lanzó para detener sus gritos; el príncipe tuvo tiempo de llegar a la ventana que abrió, saliendo al balcón gritando siempre:

- ¡Socorro! ¡Socorro!

No pudo acabar. Con una mano Jorge le cerró violentamente la boca; con la otra le clavó el puñal en el corazón.

El cuerpo del príncipe se inclinó sobre la baranda del balcón y formando báscula cayó pesadamente al jardín.

Entragues tuvo en este momento la increíble presencia de espíritu de coger sobre la mesa el portamonedas y el reloj del príncipe, para hacer creer en un robo; luego se suspendió con las dos manos del hierro del balcón, saltó a tierra cayendo a dos pasos del cadáver, y huyó sin dejar tras de sí traza alguna de su presencia que pudiera atraer un día sobre su cabeza la responsabilidad del asesinato.

Cuando se ha cometido un crimen, neceseira un criminal, y casi siempre lo encuentra.

Ahora bien, un arepago compuesto de los siete sábios de Grecia no dejaría de ser infalible. Con mayor razón no puede alcanzar la infalibilidad a una docena de ignorantes que, bajo pretexto de que son jurados, y pensando el uno en sus bueyes, el otro en su tienda de gorros de algodón, el tercero en sus infortunios conyugales, se sientan a escuchar largas defensas, a oír las deposiciones de una caterva de testigos más ó menos embusteros ó corrompidos, y condenan enseguida a cadena perpetua ó a pena de muerte a un pobre diablo que ya no puede aguantar más.

Así sucedió con la causa del asesinato del príncipe Falekenberg.

Al día siguiente la gendarmería apresó a un individuo de malas trazas que andaba errante por los bosques.

Después de un maduro exámen fué reconocido como un presidiario evadido de Rochefort hacía poco más de un mes.

Después de su evasión, el pobre letrado guarecía donde podía, y por la noche dormía

NOVENA PARTE

EL DRAMA

Esposicion de hechos.

El asesinato del príncipe de Falekenberg produjo, no solo en el país, sino tambien en toda Francia una gran sensacion.

Todos los periódicos de Normandia se ocuparon del acontecimiento, siendo copiados por los de París y hasta por los de Europa.

Uno de los periódicos terminaba así la noticia: «El asesino ha sido capturado, y la causa se instruye con toda actividad. Tendremos a nuestros lectores al corriente de los debates de esta notable causa.»

Nuestros lectores se habrán sorprendido al leer el final de esa noticia; es decir, al ver que el asesino estaba cogido.

Explicaremos el misterio.

Es un axioma muy conocido de que para hacer un pastel de liebre, lo primero que hay que tener es la liebre.

Este axioma es practicado siempre por la justi-

EDICION DE LA TARDE DE HOY 31 DE AGOSTO

La AGENCIA FABRA ha comunicado hoy por la mañana a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS: París, 31 (6'25 m.)

Durante el día de ayer se han registrado los siguientes fallecimientos del cólera: En el departamento del Herault, 5. En Carcasona, 7. En Vancluse, 2. En los Altos Alpes, 5. Monseñor Allou, obispo de Meaux, decano del episcopado francés, ha fallecido.

Lord Gladstone ha pronunciado ayer un discurso en presencia de los electores. El primer ministro de Inglaterra ha manifestado la esperanza de que la Cámara de los lores volverá sobre su voto desfavorable a la reforma electoral, y acabará por aprobarlo.

Hoy recibimos de nuestro corresponsal especial que sigue el viaje de SS. MM. las siguientes cartas: Villagarcía, 29.

Anoche, a las nueve y minutos, regresaron SS. MM. y su comitiva de su excursión a Cambados y a la isla de la Toja, cuyos puntos visitaron con detenimiento, siendo en ellos agasajados y festejados por sus respectivos vecinos. Al presentarse la falua real a la vista de la espléndida morada de la duquesa de Medina de las Torres, disparáronse profusión de cohetes cargados de dinamita y se encendieron gran número de luces de bengala, cuyos vivos resplandores producían, al reflejar en las placidas aguas de esta hermosa bahía, un efecto maravilloso.

Una sensible desgracia vino a entristecer aquella animada fiesta, y es posible que la vida a su infeliz protagonista. Hallábase uno de éstos disparando cohetes, cuando estalló uno de aquéllos, causándole quemaduras horribles en la parte superior del cuerpo y en la cara. Aquel desgraciado víctima de la loca afición que los gallegos tienen a quemar pólvora y a consumir dinamita, fué asistido con solícitud y de primera intención curado por el doctor Camison.

A las siete de la mañana de hoy abandonaba la corte el rico y pintoresco palacio de la camarera mayor de S. M. la reina, para embarcarse a bordo de la Vitoria.

El aspecto panorámico que ofrecen la playa y la parte exterior del edificio citado en el momento de desatracar la falua, no podía ser más agradable a la vista. De él dará una idea la Ilustración Española y Americana en uno de los próximos números, puesto que al efecto ha hecho un acabadísimo croquis mi particular y querido amigo el distinguido dibujante gallego Sr. Peña, director del periódico ilustrado el Cyclon.

La escuadra partió de estas aguas a las ocho de la mañana, y llegará a Marín después de las doce.

Como el viaje por tierra es más corto, para mí más cómodo, y además me permitirá llegar antes que los reyes a Pontevedra y Marín, he tomado un asiento en la diligencia y allá me dirigire dentro de breves instantes.

Los reyes han quedado tan contentos de su estancia en Villagarcía, que han ofrecido volver el próximo verano a pasar unos días en ella.

Hasta luego. - Mencheta. Pontevedra, 28. A las ocho de la mañana presentaba el puerto de Marín aspecto de fiesta; las casas engalanadas, el muelle adornado con centenares de banderolas y la bahía cuajada de embarcaciones empavesadas daban a tan lindo pueblecito hermosa perspectiva.

A las diez llegaban las autoridades de Pontevedra y a las dos fundeaba la escuadra real, siendo saludada al estilo de Galicia, es decir, con cohetes-dinamitas de gran calibre.

S. M. el rey y su comitiva hicieron su entrada en la falúa de la Vitoria, atravesando por entre doscientas lanchas, desde las cua-

les lanzaban los marineros de estas rías una verdadera lluvia de cohetes.

Al llegar al muelle fué saludado por las autoridades; la música del pueblo batió la marcha real y la muchedumbre vitoreó al monarca.

La colonia madrileña que veranea aquí, capitaneada por el joven doctor y autor dramático Sr. Santero, saludó afectuosamente al rey.

La comitiva emprendió la marcha hacia Pontevedra en esta forma: en el landó del banquero conservador Sr. Covian, S. M., los ministros de Estado y Marina y el gobernador civil; en el charaban del Sr. Montero Ríos, el general Echagüe y el comandante general de la escuadra, y en otros coches las corporaciones y ayudantes del rey.

En el muelle se destacaba un arco de follaje con inscripciones alusivas a S. M. y con las fechas de las visitas que ha hecho a este puerto, es decir, la de 19 de agosto de 1881 y 28 de agosto de 1884.

Al llegar la comitiva al pueblecito de Estribela, ó sea al límite del ayuntamiento de Marín, el alcalde de Pontevedra saludó a S. M.

Poco después llegaba el rey a Lourizán, siendo saludado a su paso por el Sr. Montero Ríos; que estaba en el vestíbulo de su hermosa posesión.

S. M. le contestó con gran deferencia. La entrada en Pontevedra se verificó por la calle de la Oliva; en ella estaba formada la fuerza del regimiento de Luzon que está de guarnición en la capital, y en los alrededores puede decirse estaba todo el pueblo.

S. M. se dirige, atravesando las principales calles, cuyos balcones estaban engalanados y desde algunos de los cuales se le arrojaron flores, a la histórica y arqueológica iglesia de Santa María.

La parroquia estaba iluminada con profusión y arte; el Te Deum que se cantó fué solemne; se conocó que el párroco Sr. Lomil sabe cumplir sus sagrados deberes con esquisito tacto.

Después de la función religiosa se verificó en la casa consistorial, edificio, por cierto, de bello gusto arquitectónico, la recepción, concurriendo a ella, además de las autoridades, el ex-diputado izquierdista Sr. Rodríguez Seoane y el Sr. Montero Ríos. A este le saludó singularmente S. M., invitándole a la comida regia que a las siete debía verificarse a bordo de la Vitoria.

S. M. el rey se asomó al balcón del ayuntamiento, siendo vitoreado por el pueblo.

La regia comitiva se dirigió después al vecino pueblo de Mourente, al cual se va por la carretera de Orense, que es realmente deliciosa por la perspectiva que ofrece.

En Mourente no hay más de notable que la torre de la iglesia, porque está situada a tan gran altura que desde ella se distingue la vega de Pontevedra y el puerto de Marín.

S. M. oró breve rato en la iglesia y después subió a la torre, acompañado del párroco y del alcalde de Pontevedra, los cuales fueron explicando los principales puntos de vista que ofrece aquel lugar.

Desde la torre se veía perfectamente la escuadra anclada en Marín.

A las cinco de la tarde comenzó la gira al río Lerez; ese río que por sus bellezas y sus hermosas praderas ha merecido ser cantado por todos los vates de Galicia.

El Lerez es el sitio obligado para observar a todas las personas ilustres que visitan a Pontevedra; en este río han tenido lugar las giras en obsequio de los Sres. Moret, duque de la Torre, Castelar, Carvajal y Balaguer.

S. M. el rey remontó el río embarcado en el muelle del puente de piedra denominado el del Biergo y aceptando la canoa titulada La Reina, propiedad de este alcalde, y que es notable por sus condiciones marinerías.

Marcharon tras esta embarcación infinitad de botes, llevando a bordo numerosas damas y la música del Hospicio.

En una de las mesetas que forman las orillas del Lerez se ofreció al rey un delicioso

lunch, durante el cual ejecutó el orfeón Los Amigos una galegada y la Aurora, de Reventós.

S. M., encantado de la delicadeza y arte con que cantó el orfeón, se dirigió a su director, que es el joven artista Sr. Pintos y le hizo repetidas preguntas sobre la organización de dicha sociedad coral.

El Sr. Pintos le manifestó que ningún orfeonista sabía música y que eran todos obreros ó empleados. El rey les saludó, alabándoles y estimulándoles; sus frases fueron acogidas con entusiastas vivas.

Al regreso de la gira el monarca siguió por mar a Marín, y con su comitiva regresó en los carruajes dispuestos al efecto.

La expedición a Lerez terminó en la pintoresca cascada de Las Aceñas.

Al regresar la comitiva a Marín, el gobernador civil se detuvo en Lourizán, con objeto de acompañar al Sr. Montero Ríos a la escuadra; pero no pudo verificarse esto, porque el ilustre jurista consultó, que hace seis u ocho días está aquejado por un fuerte resfriado, había recaído, efecto de su viaje a Pontevedra, para asistir a la recepción.

El Sr. Montero Ríos entregó al gobernador una carta, dirigida al Sr. Elduayen, escusándose de sentarse a la real mesa, pues seguramente la travesía por mar le habría ocasionado un disgusto, dada la intensidad de su catarro.

Ahora, ocho de la noche, se dirigen los orfeones a Marín; llevan la idea de embarcarse y sorprender a S. M. con una serenata marítima.

Mañana verificarse en honor a S. M. una caecería en Ons, magnífica posesión que tiene aquí el padre político del señor ministro de Estado. - Mencheta.

En las obras de Zurriola se están haciendo ya preparativos con motivo de la próxima llegada del rey, quien examinará los trabajos, recorriendo en la locomotora todo el trayecto comprendido desde la falda del castillo hasta las canteras del monte Ulia.

En Murcia, reina grande alarma por el desarrollo que entre los habitantes de la huerta han adquirido las fiebres intermitentes, con carácter pernicioso.

Han fallecido: En Sevilla, D. José González Sarracayo. En Madrid, doña Luisa Hernández Carpintero, tía de nuestro compañero en la prensa D. José Vallejo. En Barcelona, D. Jacinto Barran y Cortés. En Tarragona, D. Francisco Rovira.

Hoy han ingresado en la Caja de ahorros hipotecaria del Banco Iberico, 17603 pesetas por 27 imposiciones al 6 por 100, y 54 al 5 por 100, y se han devuelto 9402 pesetas a petición de 10 imponentes.

El día 8 de setiembre quedará instalada la Institución libre de enseñanza en un nuevo local, que reúne las condiciones más esenciales para un centro de su índole: capacidad, ventilación, excelentes luces y un jardín espacioso. El local alquilado es toda la casa núm. 8 del paseo del Obelisco.

Una noticia de interés. La Institución cuenta con los elementos necesarios para montar un observatorio astronómico y meteorológico, y piensa establecerlo en una de las construcciones pertenecientes a la finca que ha arrendado. Será dirigido por el reputado astrónomo y profesor de la casa, D. Augusto Arcimís.

El ayuntamiento de San Sebastián prepara para recibir a SS. MM. una originalísima iluminación, por esto de las que se usan en Bohemia, y que consiste en perfilar la silueta de los montes con farolillos a la veneciana.

El lugar escogido es la cordillera de Montefrío (Iguelde) en una extensión de dos kilómetros, y en mitad de cuya falda se colocará una inscripción que diga: «Viva Alfonso XII!» y que ocupará un perímetro, entre

De las ocho de la noche del 29 a igual hora del día 30 de agosto han ocurrido las siguientes defunciones a consecuencia del cólera:

- EN FRANCIA. Marsella, 15. - Tolon, 1. - Certe, 2. - Arlés, 1. - Perpignan, 8. - Limoux, 1. - Castelnau-dary, 1. - Rivesaltes, 1. - Elue, 1. - Prades, 1. - Catlar, 2. - Thuir, 1. - Boulterne, 1. - Saint-Pons, 1. - Lavilledieu, 2. - Lagregde, 1. - Besseges, 1. - Beziers, 2. - Pomerols, 1. - Aramon, 2. - La Capelle, 1. Total, 47.

- EN ITALIA. Provincia de Aguilas, 1. - Idem de Bergamo, 6. - Idem de Bolonia, 3. - Idem de Campobasso, 9. - Idem de Cremona, 1. - Idem de Cuneo, 21. - Idem de Génova, 20. - Idem de Massa, 6. - Idem de Nápoles, 3. - Idem de Parma, 2. - Idem de Turin, 5. - Spezia, 6. Total, 83.

La salud pública en España es excelente.

Hoy publica la Gaceta una circular dirigida a los gobernadores de las provincias marítimas, disponiendo con motivo de la llegada a Argel del vapor Tonkin con 400 enfermos a bordo, que se aplique en el lazareto sucio el artículo 35 de la ley de Sanidad a todas las procedencias de Argelia y demás posesiones francesas del Mediterráneo, sea cual fuere la fecha de salida, quedando derogada la orden de 19 de julio último que permitió a los buques menores de 300 toneladas, de las referidas procedencias, la práctica en lazareto de observación de la cuarentena de siete días impuesta por orden de 28 de junio próximo pasado.

También publica hoy la Gaceta otra circular a los mismos gobernadores, disponiendo en vista de que el cólera morbo asiático se ha extendido a la mayor parte de las provincias de Italia, se consideren sucias todas las procedencias de dicha nación exceptuando las de las islas de Sicilia y Cerdeña, que continuarán sometidas a siete días de cuarentena.

Los buques que lleguen del continente de Italia sufrirán 10 días de cuarentena en lazareto sucio y 15 si han tenido accidente a bordo.

Para las cuarentenas de observación sin descarga de mercancías están habilitados todos los puertos donde exista dirección de Sanidad, designándose con el nombre de lazareto de observación el punto señalado de la bahía para la práctica a bordo de las medidas de saneamiento.

Para esta misma cuarentena de observación con descarga de géneros contumaces en casos excepcionales y en determinadas condiciones, están también habilitados todos los puertos en los que haya dirección de Sanidad y tengan en su jurisdicción un puerto conveniente con destino a la instalación de almacenes de espurgo y saneamiento de mercancías y equipajes y demás locales precisos para la asistencia de las personas.

Siempre se cobrarán derechos cuarentenarios, y en su caso, de lazareto, con sujeción a la tarifa aneja a la ley de Sanidad. Estas observaciones se publican igualmente en la Gaceta de hoy.

El gobierno español, valiéndose de cuantos medios le concede la ley, procura con la mayor eficacia poner a España a cubierto de la invasión cólerica.

Las dictadas con motivo de la llegada a Argel del vapor Tonkin responden a la mayor prevision posible.

A favor de la real compañía Asturiana se han expedido los títulos de propiedad de diez y nueve pertenencias de mineral de hierro, y se ha admitido el abandono de seis de lignito en el término de Aya, a petición de la señora viuda de D. Luis Azcue.

Se ha devuelto, aprobado, el proyecto y expediente de aprovechamiento de aguas para una fábrica de azúcar en Malabon, Filipinas.

El ingeniero de primera clase de Caminos, D. José García Morón, ha sido nombrado director facultativo de las obras del puerto de Manila.

Segun el Siglo Médico, los afectos dominantes en esta semana han presentado variabilidad en su carácter y tendencias sin acentuarse en un sentido determinado, aunque en general en cuanto al número y tendencia de las enfermedades, el estado de la salud pública es muy satisfactorio. Sin disminuir considerablemente los estados catarrales, neurológicos y dispépsicos agudos en el aparato gástrico, se han presentado también los catarros y fluxiones del respiratorio. Las intermitentes y reumatismos han aumentado, y también en los niños el sarampión, disminuyendo la coqueluche.

La comisión del cabildo de Madrid, que acompañará probablemente el cadáver de su eminencia a Toledo, la compondrán los señores economos de San Andrés, Santa Cruz, Chamberí, San Ildefonso, y tal vez el de San Justo.

Como sólo puede ir uno revestido con capa, corresponde este puesto al abad del cabildo de Madrid, que es el señor cura párroco de San Ginés, y como éste por su edad no puede ir, corresponde llevarla al Sr. D. Mariano Comas, economo de San Justo, de cuya parroquia era feligres el cardenal.

La comisión permanente del consejo de Instrucción pública se reunió ayer para examinar varios expedientes relativos a Ultramar.

Los dos más importantes son los relativos a la categoría respectiva de los catedráticos de la universidad de la Habana, que ha quedado definitivamente resuelto y el otro acerca de la consulta hecha por tres catedráticos de la propia universidad de la Habana que han hecho oposiciones en Madrid y pedían se les concediera el derecho de presentarse y poder optar a las cátedras de la Península que se provean por concurso.

Se ha resuelto, segun nuestras noticias, afirmativamente.

Se cree que esta resolución servirá tal vez de precedente para fundar una instancia de los demás profesores, solicitando se haga extensivo el acuerdo a todos los catedráticos de Ultramar, con el fin de uniformar el cuerpo de profesores en España.

Últimas noticias del cólera: Pareció que en La Commune de Careanynes (Bayona), y a consecuencia de una indigestión fuera de las condiciones ordinarias que degeneró en cólera esporádico, falleció anteaer a la una de la tarde doña N. L.

La salud pública en todo el departamento de Bayona, exceptuando el indicado caso, continúa siendo satisfactoria.

Liorna, 30 (6'40 t.). Ha sido trasladado hoy al lazareto de esta ciudad un vecino de la misma por presentar síntomas sospechosos; pero hasta ahora no alarmantes. Igualmente han sido aislados los inquilinos de la casa hasta determinarse la índole verdadera de la enfermedad.

El enfermo anterior sigue muy bien. - Valladares.

Gibraltar, 30 (9'15 m.).

Esta junta de sanidad ha dispuesto 14 días de cuarentena en vez de siete, a las procedentes de Italia. Salud pública aquí buena. - Ortuno.

Pontevedra, 30 (9'30 n.).

La salud pública completamente buena en toda la provincia y lazareto de San Simon. En este se hallan sufriendo cuarentena 13 buques con 159 tripulantes y 12 pasajeros.

Mahon, 30 (7 n.).

Número de buques en este lazareto, 35 con 455 tripulantes y 10 pasajeros.

Santander, 30 (10 n.).

Buques surtos hoy en este lazareto 20, con 320 tripulantes y 30 pasajeros.

una choza abandonada a una legua corta del castillo de Choissy.

El crimen le fué imputado y se presentó ante el jurado bajo la acusación de asesinato.

Como la acusación era muy verosímil, y como le fué imposible al desgraciado probar coartada alguna, los señores jurados no vacilaron en contestar afirmativamente sobre la cuestión de asesinato con circunstancias agravantes.

El inocente presidiario murió en el patibulo protestando de su inocencia, lo cual causó la más vehemente indignación... ¡La justicia no se equivoca nunca!

Después de los acontecimientos referidos, Jorge de Entragues comprendió que el solo partido que debía tomar era el de alejarse de Normandía, pudiendo volver más tarde si las circunstancias se arreglaban de modo que pudiese volver a intentar de nuevo la alianza con la familia Choissy.

En consecuencia, se despidió de Julio, pasó dos días con su tía, que mejoraba algun tanto, y regresó a París.

La carta de Abel no le había engañado relativamente al general Carol.

Este último se había repuesto poco a poco de la terrible herida causada por la bala de Jorge; pero a medida que recobraba sus fuerzas físicas, se observaba más y más que el trastorno del cerebro había dado un golpe funesto a la inteligencia del viejo soldado.

El general no estaba loco, si por locura se entiende, sea una demencia furiosa, sean divagaciones y aberraciones del pensamiento.

El general no pensaba; parecía haber perdido con la memoria la conciencia de sí mismo. Sombrío y taciturno pasaba los días enteros sin que ruese posible arrancarle una palabra; si decía alguna era sin sentido alguno, y por grande que fuese una buena voluntad, no era posible darle aplicación.

Perdida no se separaba jamás de su protector, y sin cesar le prodigaba cuantos cuidados puede inspirar la ternura más filial.

Las informaciones judiciales sobre la muerte de Clovis Bisbille no habían dado resultado alguno, y el asunto quedó olvidado.

Mazagran, bajo el seudónimo de Albertina, se hallaba instalada por el conde Abel en la antigua habitación de Mirabella, que ésta había dejado al marcharse a Rusia con un rico boyardo, y cuyo primer piso sabemos estaba ocupado por Perdita.

Rosolio había desaparecido de la escena parisiense; sin duda se hallaría viajando hacia Caledonia por cuenta del Estado.

gues al vizconde de Nodemes y dadas en garantía a Salomon David, el usurero.

II. Infamia.

En este estado de cosas, un día Jorge escribió a su amigo Julio de Nodemes, y bajo pretexto de tener que hacer algunas reparaciones en su propio domicilio, le rogaba le autorizase para ocupar durante un par de semanas la habitación que había dejado libre con su partida a Nodemes.

El vizconde contestó enviando orden para poner su casa a disposición de Jorge.

Pasaron los ocho días. El 15 de agosto, a las once de la mañana, Salomon David en persona se presentó en la portería y preguntó por el vizconde de Nodemes.

Jorge había dado la consignación de introducir a todos los que preguntasen por el vizconde. Salomon fué introducido.

Jorge esperaba esta visita, y el judío lo encontró en un pequeño salon cuya posición aislada y gruesos cortinajes ahogarian las palabras y no las dejarían llegar a oídos indiscretos, si alguno tenía intención de escuchar.

¡Ojalá Buenos días, mi querido Salomon, - dijo Jorge con el tono más gracioso del mundo. - ¡Cuánto tiempo hace que no tengo el gusto de verte!

El señor conde es muy amable, - respondió el judío buscando con la vista al vizconde. - Veo que no os ha ido mal en todo este tiempo.

No me ha ido mal del todo, no, señor; solo que el vientre aumenta un poco y... - Tened la bondad de sentaros. - Lo haré, porque a la verdad, hace un calor sofocante.

Y Salomon se dejó caer en un mullido sillón, limpiándose el sudor de su frente con un pañuelo de yerbas.

¿Teneis sed? - le preguntó Jorge. - Francamente, os confieso que de buena gana tomaría un vaso de cerveza.

Jorge llamó y mandó traer una botella de Jerez helado.

Ahora bien, - dijo Salomon después de haber bebido dos vasos seguidos del refrescante vino; - vengo por el asunto en cuestión. - ¡Sí... ya sé! - dijo Entragues. - ¡Podré ver al señor vizconde? - ¡Al vizconde? - Sin duda. - ¡Y cómo quereis verle? - ¡Qué gracia! ¡con los ojos!

mediato contra setecientos veintiocho mil francos en especies sonantes y metálicas ó en billetes de banco, segun hemos convenido.

Y mientras hablaba, Salomon sacó de su bolsillo un voluminoso atado de papeles, que se preparaba a colocar en la mesa, cuando Entragues le detuvo con un gesto, diciéndole:

- No os toméis ese trabajo. - ¡Cómo! ¿por qué? - Porque no seréis pagado hoy. - Eso cambia la cuestión, pero a decir verdad me lo esperaba.

¡Señor Salomon! - ¡Señor conde! - Hablemos un poco de nuestros asuntos. - Son muy claros y perfectamente sencillos; pero espero lo que el señor conde quiera decirme.

- Vos no deseais otra cosa más que reembolsar vuestro dinero, ¿no es verdad? - Con un honrado interés, sí, y nada más. - Pues pronto lo lograremos. - Así lo espero.

- Y por otra parte poco os importa el medio... - Con tal que sea legal. - Debo confesaros que cuando mi amigo el vizconde de Nodemes firmó esas letras de cambio, no esperaba lo que hoy le sucede.

- ¿Y qué es lo que sucede? - Quiero decir que el vizconde creía y cree aun que sería yo el que pagase al vencimiento del plazo.

- ¡Qué mentecato! - murmuró el judío. - Vos y yo, - prosiguió Entragues, - sabemos a qué atenernos, y nuestro mútuo interés está en que se vea ejecutado.

- Para mí es igual que lo sea él ó vos. - Sí, pero a mí me importa que lo sea él. - Decidme de una vez lo que pretendéis, porque tengo prisa, - dijo el judío; - voy a cobrar una cantidad a casa de un especiero que, como no es gentilhomme, me pagará.

Jorge se mordió los labios y prosiguió: - Vais a perseguir al vizconde. - No necesito que me lo digais. - Vais a perseguirle, - repitió Jorge, - pero con el mayor secreto. Es preciso que no sepa nada hasta el día en que se vea amenazado con la prisión y el embargo de bienes; entonces, para evitar el escándalo, pagará.

- Es posible; pero no puedo estar que tome conocimiento de los autos, que le serán notificados. - Eso es cosa mía; cuidad tan solo que vuestro agente envíe todo su papel sellado bajo sobre, y que no hable a nadie de la casa. - Eso puede hacerse; os aconsejo, sin embargo, que decidais a vuestro amigo a que se deje ejecutar tranquilamente, porque si trata de armarme alguna le devuelvo sus letras y procedo contra vos.

- No tengais cuidado. ¿Quién es vuestro agente? - César Pinon. - Le conozco; ¡valiente truhan! Salomon bebió otro vaso de Jerez, y se levantó.

Jorge quiso acompañarle. - No se moleste el señor conde; mañana formularé el protesto. - Muy bien; hasta la vista, querido señor Salomon.

Li gentil hombre acompañó al usurero hasta la

puerta de la antesala, y en cuanto se vió solo exclamó energicamente:

- ¡Canalla! Salomon murmuraba a su vez, al atravesar el patio: - ¡Valiente granuja!

Al día siguiente se formuló el protesto por falta de pago ante el tribunal de comercio. Siguió la citación de comparecencia para ante los jueces consulares en el término de ocho días.

Como nadie se presentó a defender a Julio de Nodemes, se decretó la ejecución, condenándole a pagar por las vías del derecho, y aun por cuerpo.

Este juicio fué notificado a domicilio, así como las demás diligencias.

Jorge, en cuyo poder se hallaban todas las piezas del proceso, fué a casa del agente ejecutor Pinon, para informarse de qué día pensaba ir a ejecutar y embargar.

El oficial ministerial, que por cinco francos hubiera vendido a su padre, no resistió a los dos luses que le dió Entragues, a cuya disposición se puso en cuerpo y alma.

Al salir de casa del honrado Cesar, Jorge escribió a Danée y la rogó buscarse un prestejo para traer al vizconde inmediatamente a París.

Los pretejos nunca faltan a las mujeres, y sobre todo a las mujeres bonitas.

Cuatro días después Nodemes descendió en la calle de San Lázaro, mientras que la señora duquesa entraba sola, como había salido, en su hotel de los Campos Eliseos.

III. La emboscada.

No costó gran trabajo al conde de Entragues persuadir a Julio de Nodemes que era conveniente celebrarse su vuelta a París con un almuerzo de hombres solos, y pagar así los obsequios que había recibido durante el invierno. Deber que su brusca partida para el campo le había impedido cumplir más pronto.

En consecuencia, el vizconde hizo sus invitaciones, en las que iban comprendidas las de los dignos socios del Lansquet y otros honrados caballeros cuyo trato había podido apreciar.

El almuerzo fué alegre. Jorge, movido por algun oculto pensamiento, se esforzaba en hacerle más y más animado y aborotado; estaba sentado al lado de Nodemes y hacía circular el vino de champagne con una actividad tal, que todos los convidados llegaron rápidamente a ese estado un poco escéntrico que en la nebulosa Albion hace huir a las gazmoñas inglesas.

En aquel momento un criado, se acercó al vizconde y le dijo algunas palabras al oído.

- ¿Quién es? - preguntó Julio. - Ese señor no me ha dicho su nombre. - ¡Id a preguntarle lo que quiere; estoy ocupado y no puedo recibir.

El criado salió.

M. Entragues se esforzaba en disimular una emoción poderosa, y gruesas gotas de sudor hu-

zarzas, hondonadas y árboles, de 800 metros, y cada letra tendrá 50 de diámetro. Esta iluminación, vista desde la ciudad y a una distancia aproximada de dos kilómetros, será de un efecto sorprendente.

Para complemento y como cosa nueva también, se piensa en una soberbia corona de dimensiones colosales, colocada sobre el macho del castillo de la Mota y que, iluminada, parecerá suspendida en el espacio.

El andamiaje tendrá una altura de 18 á 20 metros.

El real decreto del ministerio de la Guerra relativo al cuerpo de estado mayor de plazas, que hoy publica la Gaceta, y de cuyas disposiciones hemos dado cuenta hace algunos días, dice en su parte dispositiva:

Artículo 1.º Desde la publicación de este decreto queda prohibido el ingreso en el cuerpo de estado mayor de plazas, tanto en la Península como en los ejércitos de Ultramar.

Art. 2.º Los jefes y oficiales que en la actualidad pertenecen al citado cuerpo, continuarán formando parte del mismo, disfrutando todos los derechos y beneficios que les conceden los reglamentos vigentes.

Art. 3.º Las vacantes definitivas que en lo sucesivo ocurran en el cuerpo de estado mayor de plazas por ascensos, retiros, defunciones ó cualquier otro concepto, se cubrirán aplicando una mitad al ascenso, y la otra al reemplazo y amortización, estableciéndose turnos por grupos de cuatro vacantes, de las cuales se adjudicarán dos al ascenso, una al reemplazo y colocación en destino de plantilla de las que actualmente los sirven en comisión, y la cuarta á la amortización.

Art. 4.º Estinguido el reemplazo, y no habiendo jefes ni oficiales en comisión que puedan ocupar destinos de plantilla, las terceras vacantes que corresponden á este turno se aplicarán también á la amortización.

Art. 5.º Los destinos correspondientes á las vacantes que se amorticen serán desempeñados por jefes y oficiales de la escala activa de infantería, y se considerarán de plantilla para los efectos del ascenso en la citada escala.

Art. 6.º Los jefes y oficiales de estado mayor de plazas podrán solicitar el ingreso en la escala de reserva de infantería, y se les concederá siempre que haya vacante en el punto que elijan, siendo entonces bajas definitivas en el cuerpo de que procedan. Las vacantes que éstos produzcan se aplicarán á la amortización.

Art. 7.º Queda autorizado el ministro de la Guerra para dictar las disposiciones conducentes á la ejecución de este decreto, y variar la proporción establecida entre los ascensos y la amortización, según convenga para regularizar las escalas; teniendo siempre en cuenta que no debe ascenderse en estado mayor de plazas con menos antigüedad que en infantería.

Las autoridades valencianas están dispuestas á hacer competencia á la industria privada si los tahoneros de aquella capital no rebajan el precio del pan.

La asamblea izquierdista se convocará en Madrid para los últimos días del mes de octubre.

Obra ya en poder del señor ministro de la Gobernación el proyecto formulado por la junta provincial de beneficencia para la construcción del asilo de huérfanos que llevará el nombre de San Sebastián.

El nuevo edificio será construido en la ronda del Retiro.

Hoy recibimos de uno de nuestros corresponsales el siguiente telegrama:

Vigo, 31 (9'40 m.) La junta directiva de la sociedad de Escritores y Artistas ha comisionado telegráficamente al redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Peris Mencheta, para que manifestase á S. M. M., que la eminente actriz, Carolina Cívili, dejó una hija de once años, digna de la protección regia. En efecto, el Sr. Mencheta cumplió hoy el encargo, habiendo tenido la honra de oír de los reyes el propósito y el deseo de favorecer á la huérfana de una actriz, á quien tanto estimaban, expresándole que procuraran satisfacer las nobles aspiraciones de la sociedad de Escritores.

S. M. el rey ha dispuesto que el intendente de la real casa le represente en el entierro del cardenal primado.

Se calcula en 20000 los forasteros que han venido de las provincias de Orense y la Coruña con motivo de la visita regia. — El corresponsal.

La prensa se ha ocupado en hablar de una carta que el arzobispo de Burgos dirigió al jefe del partido liberal dinástico. A esta carta ha contestado el Sr. Sagasta, diciendo que no estraña la protesta contra algunas aseveraciones contenidas en su último discurso, pues á ello obligan á los prelados las convicciones de la conciencia y los deberes de su sagrada misión, lo cual prueba cuán lejos estaba del ánimo del Sr. Sagasta inferir ofensa alguna al episcopado español.

Por lo demás, el Sr. Sagasta creía que debían darse esplicaciones sobre la significación de la Unión católica, desde el momento que teniendo representación en el gobierno, estaba obligado á mantener la libertad religiosa como la define la Constitución; y en el deseo de obtener aquellas esplicaciones por parte de los diputados que pertenecen á la Unión, insistirá el Sr. Sagasta, sirviéndole para ello en la legislatura próxima los argumentos enérgicos, pero corteses, con que se intenta combatirlo en la carta en cuestión.

Estas aclaraciones del jefe del partido liberal-dinástico que se remiten al imparcial, terminan con las siguientes líneas:

«El Sr. Sagasta sostiene que han sido tantos y tales los desastres causados al mundo por las diferencias religiosas, que la unidad católica hubiera sido en todos tiempos y sería hoy joya de inestimable valor y tesoro inapreciable; pero que la unidad católica ni ha existido antes ni existe hoy en la tierra, por ser incompatible con el bienestar y la prosperidad de los pueblos.»

El Sr. Bataguer saldrá de un momento á otro para Villanueva y Geltrú para un establecimiento de aguas sulfurosas.

En la capilla de San Pedro de la iglesia catedral en Sevilla, donde se ha colocado el sepulcro del cardenal Deza, existe desde hace días la gran lámpada que ha de ir en el centro del arco en que se halla aquel monumento, la cual, en una inscripción latina contiene una breve reseña histórica del sepulcro y de dicho ilustre prelado, fundador del colegio de Santo Tomás, en el cual permaneció el sarcófago hasta que fué sacado, no hace mucho tiempo, para trasladarlo al sitio que hoy ocupa.

Sabiéndose que los huesos del Sr. Deza fueron extraídos del sepulcro y destruidos por las tropas del ejército de Napoleón I.

El teniente alcalde del distrito de la Audiencia, Sr. Torre-Sequera, acompañado del revisor de mercados, Sr. Selgas, ha practicado minuciosos reconocimientos en los establecimientos de su demarcación, habiendo por resultado el hallazgo de 2000 kilos de bacalao llamado de Escocia, que se en-

contraba en mal estado de salubridad para el consumo público.

Dicha autoridad ha descubierto la casa consignataria de dicho artículo. Muchos kilos del mismo artículo fueron llevados inmediatamente al quemadero por haber asentido sus dueños.

Otra gran parte de bacalao fué llevado al laboratorio municipal para su análisis.

Telegramas oficiales relativos al viaje de los reyes.

Vigo, 31 (9'20 m.). En este momento sale el tren real conduciendo á S. M. M. á Redondela.

Redondela, 31 (10'5 m.) S. M. M. pasan en este momento con dirección al castillo de Soto Mayor.

Único telegrama relativo al cólera en Francia recibido esta mañana:

Marsella, 31 (9'45 m.) En las 12 últimas horas han ocurrido en Marsella 3 defunciones del cólera, y desde las siete de la tarde del viernes á igual hora de ayer, en Raint Remy, 1; en Tholonet, 1; en Eycaliers, 1; en Añon, 1; en Montdeverges, 3; en Cadanet, 1; en Pernes, 1; y en Vers, 3.

Desde mañana se publicará solo un parte oficial á las nueve de la noche con el número de defunciones registradas cada 24 horas. — Ruiz Gomez.

De nuestro corresponsal en Lérida recibimos hoy la siguiente carta:

Lérida, 28 (3 tarde). Noticias sanitarias completamente satisfactorias.

Anoche regresó de Artesa de Segre la comisión facultativa. Corroborando lo dicho á ustedes en mi carta de ayer, los casos de cólico ocurridos en aquella localidad, han sido producidos por las malas condiciones de las aguas y completo desarreglo en la alimentación, lo cual viene observándose todos los años en esta misma época. Con este motivo se han redoblado las medidas higiénicas, dictadas con prontitud y energía por la dignísima autoridad civil, Sr. Camacho, siempre incansable en el cumplimiento de su deber. — Arroyo.

De nuestros corresponsales en provincias recibimos las siguientes comunicaciones:

San Sebastian, 30. Buen tiempo.

Entre los festejos que el ayuntamiento prepara para la llegada de S. M. el rey, ha acordado dar una gran corrida de toros, y hoy ha salido el Sr. Arana á traerlos, que serán como los que se torearon el día 15 del presente mes, que salieron inmejorables.

La compañía de zarzuela de Maximino Fernandez debutó anoche en el teatro del Circo con Las dos huérfanas, y fué muy aplaudida; entró un lleno.

En el terreno que el Sr. Moret ha robado á Ibar, en la parte de la Zurriola, se está construyendo un hermoso arco por donde pasará S. M. el rey cuando vaya á colocar la primera piedra para edificar. Dicho Sr. Moret ha dado en la Zurriola, al aire libre, un banquete á todos los obreros que han trabajado en el murallón para sujetar al mar, y tiene 800 metros de latitud y en la parte donde alcanza más profundidad seis metros de espesor.

Uno de estos días se aguarda en esta capital al Sr. Sagasta.

Baile, 30. Tiempo fresco.

Ha fallecido el síndico de este ayuntamiento, D. Miguel Reche Galindo.

Trigo 41 rs., cebada 17 rs. fanega; aceite 34 rs. arroba.

Valladolid, 30. Tiempo vario, con tendencia á lluvias.

La salud pública en toda esta provincia, sin novedad.

Ha llegado, procedente de Santander, el Sr. Santamaría, gobernador civil de esta provincia.

Durante la feria de esta ciudad actuará en el gran teatro de Calderon una compañía de zarzuela bajo la dirección del baritono D. Maximino Fernandez.

Trigo de 37 á 37 1/2 rs. fanega; cebada á 22 1/2.

Don Benito, 28. Ayer tomó posesion el nuevo alcalde don Francisco Carrasco.

Ayer tarde descargó una fuerte tormenta, cayendo algunas exhalaciones, una en la dehesa de la China, propiedad del señor marqués de Monsalud, la que mató á un ganadero de cerdos y la otra en una casa de la calle del Barrio, que está en construcción; esta no produjo desgracia alguna, á pesar de la mucha gente que allí habia.

Granada, 29. Anoche se decía, y esto no pasa de ser un rumor infundado, que los individuos afiliados al partido zorrillista, iban á celebrar una importante reunion, en la que se acordarian algunas resoluciones.

Otro rumor corrió anoche en algunos círculos y es la conversion de algunos izquierdistas en zorrillistas; se citaban nombres y se hacian diversos comentarios respecto al rumor.

Cumpro con mi deber de corresponsal refiriéndolo á los lectores de LA CORRESPONDENCIA.

Las elecciones para diputados provinciales, comienzan á ser ya objeto de discusion. De los candidatos que se presentan y que parece alcanzarán el triunfo se citan los nombres de los señores Agrela (D. V.), Hurtado, Bojar y Fernandez, por la capital; Gallegos, Gonzalez, Rada y Burgos, por Guadalupe, y por Loja, Campos y Alcaraz. Los candidatos de oposicion se preparan á la lucha, aunque desalentados, pues apenas cuentan con probabilidades de triunfo, y se asegura que algunos de ellos retirarán sus candidaturas.

Aunque con mucha oportunidad desmintió LA CORRESPONDENCIA la noticia dada por algunos periódicos de Madrid, respecto á las peticiones hechas por este comité liberal-conservador para que se trasladara á este gobernador, debo añadir que el pueblo de Granada se muestra muy contento con verse gobernado por el Sr. Jáudenes, y nadie de su partido ha pensado en pedir al ministro que le reemplaze. Una prueba de esto es la espresiva comunicacion del ministro de la Gobernación al Sr. Jáudenes, en la que le participa que está muy satisfecho de la conducta que sigue, que merece toda la confianza del gobierno, y le da las gracias por sus buenos servicios.

Ha tomado posesion del cargo de secretario de este gobierno civil, el Sr. D. José María Cánovas, persona de reconocida ilustración, muy estimada en esta capital, donde cuenta con numerosos amigos.

Del úfus en el presidio nada ha vuelto á decirse, pero tampoco se ha disminuido el número de penados, que pasa de 1500.

Ayer descargó una tormenta en la capital que ocasionó algunos daños. — S. Guadalupe, 28. Se acercan las ferias y funciones de esta ciudad, que serán notables, á juzgar por el programa de las mismas, que adjunto les remito.

Trigo, de 32 á 34 rs.; cebada, á 13 y 14 reales fanega. — H. Sanlúcar de Barrameda, 29. Tiempo propio de la estación. La salud pública, inmejorable.

He tomado posesion de la administración de Rentas de esta ciudad D. José Guillén.

A petición de los muchos forasteros que se encuentran de temporada en esta ciudad, la sociedad Nuevo Liceo dará en breve una funcion dramática en el precioso teatro de Verano.

Hoy ha tenido lugar una novillada á beneficio del asilo Hermanitas de los Pobres. Varios aficionados de esta localidad y algunos forasteros estaban encargados de la lidia. Asistió lo más distinguido de nuestra sociedad y colonia veraniega. Se distinguió entre los aficionados D. Manuel Grande.

Almería, 28. Ayer, á las cinco de la mañana, se logró por varios individuos del cuerpo de Carabineros extraer del mar el cadáver de la joven ahogada en la tarde del domingo último; y á las cuatro del mismo día, y por dichos individuos, dirigidos por el celoso oficial de fondos D. Luis Estévez, se halló el del infeliz condestable, casi en frente de estos baños de mar, siendo conducido á tierra por la falua. Los dos cadáveres se han encontrado horriblemente golpeados y completamente descompuestos.

El tiempo ha refrescado de una manera deliciosa á favor de las fuertes brisas de Poniente.

Daroca, 29. Ya empiezan á sentirse los frios en este país por las mañanas y las noches.

Empieza á notarse gran animacion con motivo de la próxima lucha para las elecciones de diputados provinciales. En este distrito luchará, frente á los ministeriales, una candidatura completa de constitucionales, y á juzgar por las personas de los candidatos de este último bando, hay grandes esperanzas de triunfo.

La cosecha de cereales, muy floja en la parte de la vega, y algo más granado en el monte, el trigo y cebada, pero de escaso rendimiento.

La extracción de vinos, paralizada, cotizándose á 20 y 21 pesetas el alquez, ó sea doce cántaros, medida del país.

La salud pública, excelente.

Gijón, 29. El pueblo gijonés espera con grande alegría la vuelta de la escuadra real conduciendo á S. M. M.

En el muelle donde se halla situada la escala real, se está levantando con aparato figurando un buque para cuando hagan su entrada los reyes.

La banda de música del regimiento de Isabel II está haciendo nuestras delicias con sus preciosas tocatas frente al palacio, de ocho á nueve de la noche, y desde hoy viernes nos favorecerá con su asistencia al paseo que tiene lugar todos los días en el del llamado Liqueur, situado en el muelle, de cinco á siete de la tarde.

S. S. AA. RR. las infantas doña Isabel y doña Eulalia fueron ayer miércoles á visitar un santuario que hay en la inmediata parroquia de Somió llamado La Providencia.

Hoy han ingresado en la Caja de ahorros del Monte de Piedad 237331 pesetas, por 861 imposiciones y se han satisfecho en los días 29, 30 y 31, 246550, á solicitud de 456 imponentes.

En la audiencia de Velez-Málaga se ha verificado la vista en juicio oral, de la causa seguida contra Manuel Fernandez (a) Lucas, por muerte dada hace unos dos meses á Leandro Galvez.

El crimen ocurrido en el mercado público, en ocasion de hallarse la victima durmiendo. El tribunal ha condenado al matador á cadena perpetua y 1000 pesetas de indemnizacion, y declarado procesado por testigo falso á un agente de orden público, el cual, habiendo sido el que aprehendió á aquel, se convirtió en la vista en testigo de descargo, con notoria contradiccion de su declaracion en el sumario.

Los exámenes para ingresar en la escuela Normal Central de Maestras como alumnas oficiales ó libres en los años 1.º, 3.º y 4.º del programa de estudios del establecimiento se verificarán en la segunda quincena de setiembre. Los aspirantes deberán presentar en la secretaría en la primera quincena de dicho mes, de once de la mañana á dos de la tarde, los documentos que se espresan en el art. 54 del reglamento de la escuela y que se detallan en el anuncio fijado en la portería de la misma. El número de alumnas oficiales que se admitirán en el primer año, en virtud de lo resuelto por la direccion general de Instruccion pública, no excederá de 40. En los años 3.º y 4.º tampoco podrá pasar de este número la matrícula para estudiar oficialmente.

En breve se abrirá al público en Roma la cripta de la iglesia de San Lorenzo, en que están sepultados los restos de Su Santidad Pio IX. En el monumento se han empleado los más ricos mármoles y preciosos mosaicos. Los bajos relieves representan los hechos más memorables de Pio IX. El mejor tiene por asunto la sesion del concilio en que proclamó el dogma de la infalibilidad.

A bordo de la fragata americana Margherita, que hacia la travesía de Nueva-York á Braemarhau, ha ocurrido un terrible y espantoso drama.

El capitán que venia dirigiendo las maniobras del citado buque tuvo de pronto un acceso de locura furiosa, y diciendo que la tripulacion queria echarlo al mar, se retiró á su camarote. A las nueve de la noche se oyó un tiro y el muchacho de cámara salió corriendo de la del capitán, diciendo que le habia disparado su revólver. El piloto se encaminó al camarote del jefe, y éste lo recibió á tiros. Notó que el capitán habia pegado fuego á su camarote, y auxiliado de algunos marineros se dirigió á apagar el fuego, que no sin trabajo se logró extinguir.

De repente se oyó un grito: era el timonel, á quien el capitán habia hecho abandonar su puesto apuntándole con el revolver. En la confusion y oscuridad que reinaba se perdió de vista al capitán, y cuando se le buscó no fué posible hallarle, encontrándose señales de sangre en la borda, huellas como de dedos, que parecian indicar que el capitán se habia descolgado al mar. La noche era oscura, el buque navegaba con viento fresco, y el capitán demente debería hallarse, sino muerto, en algun punto distante é invisible bregando con las olas.

En los días 7, 8, 9, 10 y 11 de setiembre habrán grandes fiestas en Calatayud, en honor de su patrona Nuestra Señora de la Peña.

El día 9 se verificará una corrida de toros, en la que se lidiarán seis de la ganadería de Ripamillan.

Estoquearán los diestros José Campos (Caranacha) y Tomás Parrondo (el Manchao).

El miércoles próximo se verá ante la sala de vacaciones del Tribunal Supremo, el recurso de casacion por infraccion de ley interpuesto por D. Arturo Córdoba, como director del Clamor del País, de Puerto-Rico.

El Central News, agencia inglesa de noticias, anuncia que las autoridades militares e-

inglesas han á n esperimentos dentro de poco con el sistema de globos Renard.

Los gobiernos alemán y ruso desean también adquirir datos acerca del nuevo descubrimiento.

Dícese que los globos de nuevo sistema podrán ser utilizados para trasportar mezclas explosivas de gran potencia, que en un momento dado podrian causar mu-... de las vidas del enemigo.

ADVERTENCIA.

Hoy han sido depositados en la administración de correos los ejemplares de la CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA, pertenecientes al mes de setiembre, con destino á nuestros suscritores de provincias.

Para los de Madrid comenzará el reparto mañana lunes.

En dicho número publicamos el precioso vals de La Fiera de San Lorenzo, original del reputado maestro Sr. Nieto, segun ofrecimos en números anteriores.

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 31 DE AGOSTO

Esta tarde recibimos de nuestro servicio particular los siguientes telegramas relativos al viaje de S. M. M.:

Vigo, 31 (9'10 m.) Al regresar S. M. M. á la una de la tarde de su expedicion al castillo de Mox, propiedad del señor marqués de la Vega de Armijo, zarpará la escuadra con rumbo á las islas Cies y allí esperará á los reyes, que irán á bordo de la Victoria. Dicha fragata partirá el lunes de madrugada con rumbo á Gijon, despidiéndose en Cies los demás buques, que se dirigiran á Ferrol.

En Gijon se detendrán S. M. M. ocho horas, dedicados á las espansiones y placeres de familia, marchando luego á Guetaria, Zarauz, San Sebastian y Bilbao. — Mencheta.

Vigo, 31 (1 t.). S. M. M. y la comitiva regia han ido hoy al castillo de Mox, en cuya capilla oyeron misa.

El señor marqués de la Vega de Armijo los obsequió con un espléndido almuerzo, quedando S. M. M. muy satisfechos de los obsequios de que fueron objeto en la posesion del ex-ministro fusionista.

A las dos de la tarde se dirigieron los reyes al castillo del Sr. Elduayen, haciendo el viaje por la carretera de Bayona, que presenta un precioso paisaje. — Mencheta.

Mañana á las diez se verificará la conduccion del cadáver de su eminencia el cardenal D. Juan Ignacio Moreno, desde el palacio arzobispal, San Justo 2, á la estacion de ferrocarril de las Delicias.

La fúnebre comitiva seguirá la carrera siguiente:

Calles de San Justo, Puerta Cerrada, Latoneros, Toledo, plaza Mayor, Felipe III, Mayor, Puerta del Sol, carrera de San Jerónimo, Paseo del Prado, puerta de Atocha, á la estacion.

Abrirá la marcha un piquete de guardia civil; seguirán: una seccion de artillería, los niños de todos los asilos de esta corte, el clero y las parroquias con sus mangas respectivas.

Inmediatamente irá la gran carroza fúnebre tirada por ocho caballos lujosamente enjaezados conduciendo el cadáver de su eminencia.

A uno y otro lado marcharán los familiares llevando en sus manos la birreta cardenalicia, el solideo, la mitra y el báculo.

Sobre el ataud será colocado el capelo. Llevarán las cintas: el señor conde de Balazote, en representación de la grandeza; el obispo auxiliar de Madrid, en la del clero; un general, en la de la milicia; el rector de la Universidad; el marqués de Pidal, en nombre de la Union Católica y D. Miguel Moreno, unico testamento del eminente prelado, en el de la familia.

Detrás irá, revestido de pontifical, presidiendo al clero el M. R. arzobispo de Santiago de Cuba.

Seguirá el duelo, de que formarán parte comisiones de los tribunales Supremo de Justicia y de la Rota, del ayuntamiento y la diputacion Provincial, de la real academia de Jurisprudencia, de la cual era profesor el difunto prelado desde el 10 de noviembre de 1840, los invitados, etc., etc.

Presidirán: el Sr. Abella en nombre y por encargo especial de S. M. el rey; el ministro de Gracia y Justicia y algun otro consejero de la Corona; el nuncio de S. S. que ha llegado hoy del Escorial con tal objeto; el gobernador de Madrid y los obispos de Santander, Puerto-Rico y Puerto Victoria.

La guardia de alabarderos hará en el interior del palacio arzobispal los honores al cadáver hasta su salida del edificio, y hasta la estacion una compañía del regimiento de Mallorca con bandera y música.

Cerrarán la comitiva fuerzas de la guarnicion.

A las doce en punto partirá para Toledo el tren especial que ha de conducir los restos de su eminencia.

La estacion de las Delicias ostentará negras colgaduras.

El feretro será colocado durante breves instantes en el salon regio, tambien enlutado, y se rezará un responso.

Dicho tren se compondrá de una máquina, el coche fúnebre, un coche de primera y el furgon.

En él irán acompañando al cadáver, la comision del cabildo venida ad hoc, el obispo auxiliar de Madrid, el arzobispo de Santiago de Cuba y algunos individuos de la familia.

Al llegar á Toledo serán conducidos los restos mortales del cardenal á la capilla del palacio arzobispal en un carro fúnebre enviado al efecto á Madrid.

Esta traslacion se verificará sin solemnidad alguna.

Ya el cadáver en la capilla del palacio, será reconocido por la comision del cabildo, y dada cuenta á este del reconocimiento, se levantará el acta correspondiente de entrega, y los restos mortales del cardenal permanecerán en la capilla expuestos al público durante veinticuatro horas.

Espirado este plazo, se verificará el entierro con gran solemnidad, saliendo la fúnebre comitiva del palacio arzobispal, y siguiendo la misma carrera de la procesion del Corpus, entrando en la catedral por la puerta principal, donde el cabildo esperará la llegada del cadáver para rezar los responsos y acompañarle á su última morada.

Su Emma, el cardenal Moreno ha dispuesto en su testamento se le de cristiana sepultura detrás del tabernáculo de la santa iglesia catedral, en sitio inmediato á donde reposan los restos mortales de los cardenales Porto-Carrero y Borbon.

Por disposicion de S. M. el rey, concurrirán mañana á la traslacion del cadáver del cardenal arzobispo de Toledo: Delante del feretro un correo. Detrás un carterista. Seis caballos con penachos negros. Un coche-estufa con seis mancebos y dos acayos.

Un palafrenero. Dos criados con uniforme de gala y lazo negro.

Una berlina con tumba y tranco de caballos, acompañada de un carterista, en cuyo carruaje irá el señor intendente de la real casa, en representación de S. M. el rey.

Hoy, á las doce, se ha cerrado y soldado la caja del cardenal arzobispo de Toledo, presenciando el acto la comision del cabildo.

Detrás del ataud se ha colocado una plancha metálica con el nombre del ilustre finado y la fecha del fallecimiento.

El cadáver, revestido de pontifical, lleva en el pecho el pálio, distintivo de la elevada gerarquía eclesiástica del difunto.

Su eminencia hizo testamento hace cuatro años, instituyendo herederos á sus hermanos y sobrinos carnales.

Deja una fortuna escasa, constituyendo la parte principal de ella obras de arte, alhaja y antigüedades.

Las tropas cubrirán mañana la carrera.

El Sr. Labra ha sido nombrado individuo de la academia de Artes y Letras de Cádiz, á mismo tiempo de haber sido elegido presidente honorario de la seccion de Ciencias Morales y Políticas de aquella sociedad.

El presidente interino del comité izquierdista del distrito de la Universidad, D. Eustaquio Rodriguez, nos escribe rogándonos rectifiquemos la noticia de presentarse candidatos á diputados provinciales por la izquierda el Sr. Gullon, como amigo del señor Moret, por el distrito de la Universidad, y por el de Palacio el Sr. Perez de Soto, amigo del Sr. Montero Rios.

El partido de la izquierda liberal del distrito de la Universidad, dice el Sr. Rodriguez, fué convocado para la proclamacion de su candidato en reunion pública, y en el teatro del Recreo el domingo 24 del actual y con asistencia de numerosa concurrencia, se proclamó por unanimidad para representar al partido al que previamente y tambien por unanimidad designó el comité, nuestro querido amigo y correligionario D. Sergio Martínez del Bosch, unico y genuino representante del partido en que militamos: procedimiento que tambien habia adoptado el distrito de Palacio respecto á la designacion de su candidato el Sr. Perez de Soto, nuestro hé menos querido amigo y tambien correligionario.

Queda complacido nuestro comunicante.

En la Gaceta de mañana seguramente se publicará el reglamento de cementerios.

El cabildo de Toledo ha confirmado ya al vicario eclesiástico de Madrid en su jurisdiccion.

La bendiccion, pues, del nuevo cementerio se hará muy pronto.

El Sr. Cánovas del Castillo no ha fijado todavía el día de su regreso, como suponen algunos periódicos.

Lo unico cierto es que regresará seguramente en la semana próxima.

Esta tarde se han recibido los siguientes telegramas:

Santander, 31 (1'50 t.). Vapor correo Alfonso XII, procedente de Veracruz y la Habana, con máquinas ventiladoras, botiquin y médico á bordo, sin novedad durante la travesía, fondeó en este puerto á las nueve y media de la mañana de hoy con patente limpia. Conduce géneros coloniales, correspondencia pública, 180 pasajeros, 103 soldados, ocho marineros de la armada, cuatro soldados de infantería de marina y un confinado. Desembarca pasaje y correspondencia pública, que saldrá en el correo de mañana, quedando el buque, la tripulacion y carga sujetos á siete días de cuarentena y el equipaje á tres de observacion.

Badajoz, 31. Jefe estacion de Almedralejo participa que la via ha quedado libre en el kilómetro 39, que es el punto donde las aguas arrollaron el terrapien.

Ultimos telegramas referentes al cólera Perpiñan, 31 (11'35 m.). Pirineos orientales.

En Perpiñan hubo 9 defunciones y 7 casos nuevos; en Rivesaltes, 1; en Saint-Felou, 1, y otro en Thuir. — Garcia.

Cette, 31 (9'46 m.). Ayer ocurrieron las siguientes defunciones á causa del cólera:

En Vallou, 1; en Biedarrioux, 1; en Pomerous, 1; en Villeneuve de Berg, 1; en Labegude, 2; en Bouillargues, 1; en Lavilledieu, 20; en Baissac, 1; en Fabregues, 1; en Agde, 1, y en Cette, durante la noche, ninguna. — Orfila.

En la ciudad de Constanza, antigua Tomis, junto a las ondas del mar Negro, se erigirá en breve un monumento a Ovidio.

Dice el Eco de los Aduanas que la renta ha tenido un descenso de 1.500.000 pesetas en las tres primeras semanas del mes actual, justificado por las circunstancias sanitarias.

No es exacto, como se ha dicho, que el diputado provincial de Madrid Sr. Rojas, se presente candidato en las próximas elecciones por los distritos de Buenavista y Centro.

Se ha confirmado la suspensión del ayuntamiento de Cebreros (Ávila). También se ha confirmado la del alcalde y regidores de Carabanchel Bajo, y la del ayuntamiento de Rubielos (Teruel).

La República, órgano del partido federal, niega rotundamente la noticia dada por algunos periódicos de haber acudido el Sr. Pi y Margall al palacio del cardenal Moreno al tener conocimiento de su muerte.

El Sr. Pi y Margall, añade el colega, no trató nunca, ni conoció siquiera al difunto cardenal Moreno, de cuyo fallecimiento no ha tenido noticia hasta que lo ha visto en los periódicos. Claro es, por consiguiente, que ni ha acudido al palacio episcopal, ni tenía por qué visitar a la familia del finado, con la cual no le unían relaciones de ningún género, y cuyo sentimiento justificado deploramos por lo demás muy sinceramente.

Los revisores veterinarios de servicio en la planta baja del mercado de los Mostenses, han reconocido durante la semana que acaba de terminar 29095 kilogramos de jamones, carnes, embutidos y bacalao, habiendo sido inutilizado un jamon con peso de cuatro kilos por hallarse invadido del cisticercos y 62 kilos de pescados frescos en malas condiciones de salubridad.

En un error grave está el Día al calificar de descuido lamentable el no haber incluido en el decreto declarando libres de importación en Cuba los vinos ordinarios nacionales importados en condiciones determinadas, los que en las mismas se importan a la isla de Puerto-Rico.

Si bien algunas, no todas, de las autorizaciones concedidas al ministro de Ultramar en beneficio de las antillas comprenden a la isla de Puerto-Rico, se ha adoptado y seguirá adoptándose, para evitar confusión, el método de desarrollarlas en distintos decretos para una y otra antilla, pues distintas son las circunstancias en que se encuentran en cada una de ellas las materias que son objeto de aquellos beneficios. Así sucede que los azúcares de Puerto-Rico pagan menos derechos de exportación que los que satisfacen los cubanos, aun después de hecha la reducción en estos; que las harinas españolas nada pagan en la isla de Puerto-Rico, y que los vinos de que se trata solo abonan un derecho mínimo de importación y nada por consumo. No tiene, pues, necesidad el Día de dar lecciones al ministerio de Ultramar, y haría bien, al contrario, en enterarse mejor de estas diferencias que por lo visto ignora. Y como ya se le contestó esto mismo en la esencia cuando por vez primera acusó al referido centro de negligencia y olvido en lo que a Puerto-Rico se refiere, se deduce por algunos que no ha llevado dicho periódico a esta cuestión toda la imparcialidad de que hace alarde.

La noticia que hoy publica el Liberal acerca del uniforme de los jefes y oficiales de infantería serán rumores que habrá oído el colega en los círculos militares, pero carecen de absoluto fundamento. Hemos dicho y repetimos que nada ha definitivamente acordado y que en la última junta no fué del agrado de la mayoría de los jefes la idea de los cordones ó trencillas de la guerrera.

Hoy ha llegado a Madrid el señor ministro de Fomento, acompañado del jefe del personal de dicho departamento Sr. Florez Calderón, del jefe de negociado de ferro-carriles Sr. Clemente y de su secretario particular Sr. Bezares.

En la estación le esperaban los señores directores de Obras Públicas y Agricultura, su hermano el marqués de Pidal y muchos de sus amigos particulares.

El tren de Asturias, que era el que conducía al Sr. Pidal, ha llegado a Madrid con cuatro horas de retraso, no habiendo enlazado además con el de Galicia, a consecuencia de las tormentas que ha habido por el camino y por estar interceptada la vía en el puerto de Pajares, a causa de haberse desprendido tres vagones de dicha estación, yendo a chocar con un tren misto, sin que ocurrieran desgracias personales.

Las horas de oficina desde mañana en el ministerio de Fomento, serán de once a cinco de la tarde.

De nuestro corresponsal en la Granja recibimos hoy la siguiente carta:

San Ildefonso, 30. El baile que tuvo lugar anoche en la embajada de Italia, estuvo brillantísimo, asistiendo a él toda la nobleza y personas ilustres residentes en esta localidad. Los salones de la casa (propiedad del Sr. Herreros de Tejada) encontrábase adornados con esquisito gusto y profusión de luces y flores. La banda de música del batallón de Ciudad-Rodrigo componía la orquesta, lo cual daba mayor realce, pues siempre es mucho más agradable esta clase de orquestas que la banda de guitarras y bandurrias del pueblo que suele tocar en otros bailes, a pesar de que tocan muy bien.

Hé aquí algunos detalles del bárbaro crimen cometido en la noche del jueves último y del cual tienen ustedes noticias. El agresor se llama Ventura Herrero, de edad de 24 años, natural de este sitio, de fisonomía poco agradable y bajo de estatura. La agredida, de nacionalidad francesa, de 22 años, de belleza poco común, se llamaba María Telles. Ambos estaban al servicio de los señores de Camaron. El agresor solicitaba ser amado de la María; esta le dió algunas esperanzas, y encontrándola hablando con un cabo de la escolta real, tuvieron ámbos una pequeña disputa, resultando el incomprendible y horrible acto de degollarla con una navaja de afeitar, con tal ferocidad, que después de haberla herido en la cara, la persiguió a la calle, donde la infeliz salió pidiendo auxilio, y cogiéndola en el portal de la casa inmediata, la dió muerte horrorosa sin compasión alguna. Los dueños de la casa se encontraban en el teatro y por la calle no transitaba casi nadie; pero en la casa del Sr. Sorribas, próxima a donde ocurría el suceso, estaban de tertulia el Sr. Hartzensbush y el doctor Gastaldo. Este último, al ruido que sintió, salió precipitadamente, encontrando a la herida en el portal de la casa del Sr. Albarada, donde la auxiliaban y habiéndola recogido la colocaban en una silla. El doctor la reconoció y vió que no había remedio para la desgraciada, pues tenía el cuello completamente cortado. Salió a auxiliar al agresor, que trató en un principio de suicidarse con la misma navaja, y el cual, no habiéndolo conseguido, pedía socorro por señas, pues no podía hablar por tener la garganta cortada, fué llevado a la botica de Palacio, y cuando el Dr. Gastaldo llegó a prestarle auxilios, se le encontró escribiendo unas cartas, tapándose la herida con una mano y mojado la pluma con que escribía en la misma sangre que lo caía de aquella.

Como la especialidad del Dr. Gastaldo son las operaciones de la vista, se encontró con que sus instrumentos no eran a propósito para el caso; pero estando presente el señor alcalde, que acudió oportunamente, y es ve-

torinario, pudo encontrar una aguja de su profesión, con la que le dió 13 puntos de sutura, pues la herida era estensa. Una vez que le pusieron el apósito, recobró el habla y dió algunas explicaciones sobre el motivo que le indujo a cometer tan bárbaro crimen. Sigue en el hospital, vigilado por la guardia civil. El juzgado continúa sin descanso en la averiguación de la verdad.

Rogamos al señor alcalde que procure dar las órdenes necesarias para que no se van vagar tantos perros por la población, que suelen atacar a las personas, especialmente de noche. Los dueños pueden tenerlos en sus casas, y los perros vagabundos ó que carezcan de dueño pueden ser esterminados con la morcilla, cual se ha hecho en otras ocasiones. La temperatura es sumamente agradable hace dos días, y la salud perfecta.

Avisos útiles.

Un jóven conocido en Santander por R. Julio Castillo, tiene detenida una carta en esta administración de Correos.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 1.º

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—8 y 1/2.—F. 65.—A beneficio de las casas de socorro.—La feria de San Lorenzo.—Concierto por la banda del regimiento de Matagorda. ALHAMBRA.—9.—F. 1.º de abono.—Turno 1.º.—Lucía de Lammermoor. RECOLETOS.—8 y 1/2.—Perico el Aragonés.—Los bandos de Villafraita.—La isla de San Baladrán.—Los bandos de Villafraita. TEATRO-CINCO DE PRICE (plaza del Rey).—9.—Grande y variada función en la que tomarán parte los célebres bailarines Louck y Fox, el popular clown Tony Grie, Mlle. Chevallier y Fontana, Mr. Hogal y Williams, familia Martini y los aplaudidos clowns Liehter, Treuler, Gascón y Mazoli, terminando con la pantomima cómica del Barbero de Sevilla. CIRCO HIPODROMO DE VERANO.—8 y 1/2.—Escogidos y variados ejercicios por los principales artistas de la compañía, y los hermanos Cañadas. Segunda representación de la pantomima cómica-bailable titulada La flauta encantada americana, por todos los saluadores de la compañía.

DIARIO DE AVISOS RELIGIOSOS, OFICIALES Y PARTICULARES DE MADRID.

BOLETIN RELIGIOSO.

AL MANAQUE

SANTOS DEL DIA 1.º.—San Gil, abad; San Vicente y San Lito, mártires, y San Donato y hermanos mártires. Sol: sale a las 5:27 de la mañana, y se pone a las 6:33 de la tarde. Luna: cuarto creciente el 28, luna llena el 5.

CULTOS.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en Santa María y empiezan los cultos a Nuestra Señora, predicando en la misa D. Juan Quintana; por la tarde completas. Sigue la novena de la Buena-Dicha y predicará el padre Gavín. En San Sebastian continúa el anual solemne novenario de Ntra. Señora de la Misericordia, predicando en la misa D. Jerónimo Amat y por la tarde D. Carlos Guirjarro. En la Virgen del Puerto, por la tarde, D. German Alde. En el Cristo de San Ginés empiezan al anochecer los ejercicios, y dirá la plática el Sr. Garamendi. En San Ginés habrá misa completa. La misa y oficio divino son de San Vicente y San Lito. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María del Consuelo en San Luis, ó de la Blanca en San Sebastian.

AVISOS OFICIALES

DEUDA PÚBLICA

Esta dirección general ha dispuesto que por la tesorería de la misma se satisfagan en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los intereses y demás obligaciones de la deuda pública que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes: Dia 1.º de setiembre. Pago de intereses de acciones

de obras públicas y carreteras de 34 millones del semestre de 1.º de julio último y anteriores, y de 35 y 20 millones de los vencimientos de agosto de 1883 y abril de 1881, todas las facturas presentadas y corrientes. Dia 5. Pago de intereses de inscripciones del 3 por 100 consolidado del semestre de 1.º de julio de 1883 y anteriores, facturas presentadas y corrientes. Dia 4. Pago de intereses de todas clases de deuda del semestre de 1.º de julio de 1882 y anteriores, atrasos de 1.º de julio de 1874 y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes. Dia 5. Entrega de títulos del 4 por 100 Conversion del 5 por 100 interior carpetas números 20225 al 20227. Idem id. id. exterior, carpeta número 2648. Idem de ferro-carriles, carpeta número 5564. Idem de residuos del 4 por 100 interior, carpetas números 5927 al 5932. Idem id. del 4 por 100 exterior, carpetas números 218 y 219. Canje de provisionales del 4 por 100 exterior, carpeta núm. 637. Lo llamado y no recogido por iguales conceptos, y por conversión de inscripciones del 3 por 100 consolidado. Madrid 30 de agosto de 1884.—El director general, P. S., E. de Linares.

AVISOS PARTICULARES.

COCHES

Se venden de todas clases, nuevos y usados. Mendizabal, 57. PROFESOR NORMAL SE OFRECE para colegio ó casa particular Hortaleza, 140, 3.º dcha.

FARMACIA

Se traspa en puerto de mar y con ferro-carril. Se prueba que produce 30000 rs. y se dará baratasima. Informará D. Ricardo Storr, Valverde, n.º 19, 2.º, Agencia de anuncios, Madrid.

PROFESOR

Se necesita uno de filosofía y letras para un colegio de provincias. Darán razon en la librería de Rosado y en la de San Martín, Puerta del Sol.

SE NECESITAN DEPENDIENTES

Se aprendizan para un establecimiento de artefactos de señora. Se exige buen carácter de letra, nociones de aritmética y buenas referencias. Alcalá, 48.

INSTITUTRIZ

Se necesita una con buenas referencias, francesa, de 55 a 40 años, que sepa música, y a quien por su distinción y antecedentes pueda confiarse el cuidado de tres niñas, y en algunos casos la dirección de una casa. Príncipe, 27, principal, darán razon.

JULIAN VIÑAS

Parador del Omo.—Comisionista en vinos y granos, carros para viajeros y transportes, La Roda.

COTO REDONDO EN CASTILLA LA

Vieja, con viñedo y tierra de labor, casa con habitaciones baja y alta; todo cercado de piedra. El notario D. Gástor Simon Toranzo, Plaza de Santa María, en Valladolid, informará.

TOGAS, BIRRETES.

Mayor, 53, antresuelo, colegio. DINERO BARATO A MILITARES. Dyan empleados facultativos. Jacomeiro, 27, 2.º, principal.

MALES SECRETOS

Cura radical, 10 rs. Consulta de 11 y 7 a 9. Desagogo, 20, bajo. SE VENDE BARATISIMA UNA casa, San Lorenzo, 42: renta más de 17000 rs. Razon, Sta. Isabel, 12, colegio, de 1 a 3.

SACRAMENTAL DE SAN JUSTO, STA. CRUZ Y SAN MILLAN.

Hablendo de ser conducido el cadáver del Emmo. Sr. Cardenal Moreno, protector de esta real é ilustre corporación, desde el palacio arzobispal a la estación de las Delicias, a las ocho y media de la mañana del 4.º de setiembre, se avisa por el presente a los señores mayordomos, por si gustan concurrir a dicho acto con medalla.—El secretario, José Cirilo Diaz.

MAÑANA

SE ABRIRAN AL PÚBLICO LOS ESPACIOSOS SALONES DEL GRAN CENTRO DE ALQUILER Y VENTA DE MOBILIARIOS DE LUJO, que de la calle de la Paz, 45, se ha trasladado a la CONCEPCION JERÓNIMA, n.º 7, bajo y principal, donde se encontrarán a precios económicos, toda clase de muebles construidos con la mayor elegancia y solidez.—Precios marcados.—Exportación a provincias.

MALA REAL INGLESA.

Salida aproximada de los vapores en el mes de setiembre para la AMÉRICA DEL SUR. Los días 6, 15 y 20 de Lisboa y el 27 de Vigo. Para más detalles, dirigirse a los representantes de la compañía en Madrid.

SRES. PRESSER Y COMPAÑIA. SALESAS, 4.

EN CASA ELEGANTE SE ALQUILA piso principal. Tiene cuadro y cochera. Rey Francisco, 11, port.

A PLAZOS

Muebles y sillas de rejilla de las mejores fábricas de Viena. Flor Alta, 1. COLOCACIONES. Faltan empleados para almocenes con buen sueldo y encargado con seis pesetas diarias. Se gestionan asuntos civiles y militares y coloca cantidades creando una renta fija y segura, el activo D. Hector, Hortaleza, 33, 2.º de 9 a 12, Madrid.

DINERO

Lo que se busca, sin retención, sobre sueldos: Cava alta, 1, 3.º de noche. De 10 a 4 y de 7 a 9. 4. VENTA DE UNA CASA EN AVILA, con planta baja y principal, jardín, paneras y demás dependencias. Detalles, D. Agapito Lopez, del comercio, en Avila.

ALMUERZOS Y COMIDAS POR

Abono: precios módicos. Gorguera, 14, 1.º. ALMACEN DE ACEITE, JABON y legumbres de José Palomero. MAGDALENA, 24. Especialidad en garbanzos de Castilla.

HABITACIONES INDEPENDIEN-

tes, con asistencia. Precios módicos. Gorguera, 14, 1.º.

GRAN ESPOSICION DECORADO DE HABITACIONES MUEBLES Y SILLERIAS DE TODAS CLASES. Grandes talleres de ebanistería y tapicería. Venta diaria de 8 de la mañana a 9 de la noche 3, COSTANILLA DE LOS ANGELES, 3.

CALDO CIBILS INSTANTANEO. Alimento el más sano, nutritivo y económico. Premiado con gran medalla de oro en la exposición de Buenos Aires de 1882 y con medalla de plata en las de Blois y Ansterdam de 1883.

ALMONEDA DEL MOBILIARIO DE casa. San Ovidio, 3, principal. ALMONEDA MOBILIARIO CASA. Muebles y sillerías. Luna, 29. ALMONEDA MOBILIARIO CASA. Hay piano. Fuencarral, 6, principal. EL COLEGIO de señoritas de Ntra. Sra. de la Misericordia, Magdalena 19, 2.º, continúa las clases en 1.º de setiembre, interrumpidas por el calor. Hay reglamentos. PARA COLOCAR DINERO, HAY hipotecas. Fuencarral, 47, principal. SE NECESITA AMA DE CRIA PARA casa de los padres. Cala Baja, núm. 8, 2.º.

A LOS QUE PADECEN DEL ESTÓMAGO. Doble magnesia, anticiditica y efervescente, preparada por el Dr. Hermann.—Usada como espesma en la instrucción, se combaten las gastralgias y otras afecciones del estómago.—Precio, 6 y 10 rs. fra.—Depósitos: Madrid, Farmacia, de R. Hernandez, calle Mayor, 27 y 29, y Sección, 14; Alcala, Mayor, 22. MÉTODOS DEL DR. BURGGRAEVE. Tratamiento asimétrico de las enfermedades.—Medicamentos simples. VALVERDE, NÚM. 6, PRINCIPAL, 1707ERDA.

DENTISTA NORTE-AMERICANO. CALLE DE ALCALA, 45. Antigua casa del Dr. Mac-Kean.—Dentaduras completas desde 25 duros.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS

Es un deber hacerlo así. La situación de la Europa a últimos de 1811 era crítica y solemne. Napoleón la había recorrido a caballo, trastornándolo todo, y había sonado para él la hora de la expiación. Aunque en la época que hemos citado aquel genio de la guerra estaba en el apogeo de su gloria, todos sentían ya acercarse la tempestad. Por más que Alejandro I de Rusia se había apasionado de Napoleón, éste jamás inspiró afecto a los Boyardos, con los cuales estaba precisado a tener más consideraciones. En efecto: obligado por ellos, hubo de publicar un nuevo arancel de aduanas que gravaba los géneros franceses y admitía los coloniales en bandera neutral. El vulgo, siguiendo el ejemplo del clero ruso, miraba con horror a los franceses, contra quienes continuamente resonaban anatemas en las iglesias; la emperatriz madre aborrecía estremadamente a Napoleón, teniendo por otra parte agravios y humillaciones que vengar, y no pudiendo ser duradera una amistad que exige esclavitud. La ocupación de Dantzick y del ducado de Oldemburgo, el engrandecimiento del Varsovia y los continuos aumentos de Francia, en perjuicio de los países neutrales, daban cuidado a Alejandro, y su carácter místico y liberal le traía a la memoria la imagen de la libertad de Europa, conculcada, y la idea de que él debía ser su campeón. Era, pues, serio: envió un agente secre-

to con proposiciones a Moreau, que, refugiado en América, tenía fija la vista en los movimientos de su rival, con la esperanza de que este, en su sistema de seguir siempre adelante, fiándose en su osadía y en el aturdimiento de los demás, había de caer una vez u otra. El general descontento no resistió a la tentación, y puso a disposición de Rusia, contra el amo de Francia, el talento y el brazo que en otras ocasiones habían salvado a su patria. También Dumouriez, que implacable con el emperador, había dado a Wellington el plan de la guerra de la península española, dió a Alejandro las instrucciones necesarias para dirigir ésta, y proyectó el restablecimiento del trono francés con una Constitución ampliamente liberal, y colocando en él a Luis Felipe de Orleans, su discípulo. Así los reyes llamaron a la escena a los antiguos republicanos, como los únicos capaces de derrocar al autócrata de Francia, que pretendía conquistar en su exclusivo provecho los frutos de la república. Castlereagh y Liverpool, ministros de Inglaterra, seguían el sistema de Pitt. Habiendo insinuado un diario de Londres la conveniencia de asesinar a Napoleón, se pidió en la Cámara un voto de reprobación contra esta propuesta, a fin de que no pareciese que la nación asentía a ella; y el marqués de Wellesley dijo: «Este escritor asegura que el dominador de Francia se ha puesto fuera de la ley; mas espero que habrá todavía en este mundo un tribunal ante el cual será llamado a juicio, y las naciones de Europa pueden conseguir que lo haya, no con el puñal, sino reuniendo sus esfuerzos y castigándolo en el campo de batalla por los pérdidas ataques que lo han hecho eternamente execrable.» Napoleón todo lo veía; pero confiaba en la espada, y solo en la espada. «Ay de él el día en que se rompiese! Tenia un ejército admirable por su unidad y disciplina; ciento se-

venta generales de división; trescientos cuarenta brigadieres; ciento diez ayudantes, y soldados de media Europa. Podía hacer en todo su voluntad, engañar la opinión con los periódicos, y disponer a su capricho de cuatrocientos millones de su tesoro particular, depositado en las Tullerías, y de sesenta y dos millones de súbditos, a los cuales no había quedado sombra de instituciones tutelares. Mas para tener tropas ejercitadas debía sacar las de España, cosa fatalísima; Inglaterra no perdonaba gasto para alimentar la guerra, tanto allí como en todas partes, apoderándose de los buques neutrales y poniendo en ellos marineros suyos. Solo la América Septentrional, instigada por Napoleón, declaró a la Gran-Bretaña una guerra que habría podido ser peligrosa a tener esta potencia contra sí a toda Europa. Pero estaban a su sueldo ochocientos mil hombres, de los cuales una cuarta parte operaba sobre el mar y los demás se hallaban en los diversos puntos que eran teatro de combate; el Parlamento se prestaba a votar los enormes dispendios necesarios para hostilizar a Francia, y el espíritu público se mostraba cada vez más contrario a los franceses, según se deducía de los improperios de los periódicos y de las caricaturas de que Londres estaba lleno. La Prusia yacía humillada, y mucho más después de la muerte de la reina Luisa. Hardenberg, luego que entró en el ministerio de Negocios extranjeros, infundió algún vigor al espíritu público, y trató de hacer dinero, sabiendo que con él no le faltarían soldados. Los treinta mil combatientes, a cuyo número, según los tratados, había quedado reducido el ejército de la monarquía de Federico II, no estaban obligados a servir en los regimientos antiguos más que un solo año; utilísimo expediente mediante el cual se tenía una reserva ya ejercitada que poder convocar en un momento. Además las sociedades secretas eran un grande auxilio en estas circunstancias. Pero por de pronto Napoleón, preparándose a llevar la guerra a Rusia, obligó a la Prusia a unirse con él y a dar veinte mil soldados al ejército imperial. Austria, aunque deprimida, se considera-

ba como potencia de primer orden, a lo menos por su masa; y por otra parte, un matrimonio político no era bastante obstáculo para que dejase de responder al voto general y de buscar su provecho. Metternich lo imprimió entonces el carácter, que después mantuvo siempre, de potencia mediadora, según el cual, aunque no promovía ninguna guerra, intervenía en todas con seguridad de guerra. Siguiendo esta política acomodaticia, renovó la alianza con Napoleón, garantizándose mutuamente la seguridad de los respectivos territorios, aceptando el sistema continental y prometiendo 30 ó 40000 soldados, con la condición de que fuesen mandados por un austriaco, que fué Schwarzenberg. Napoleón, preparándose para poner en movimiento su ejército, hizo ingresar en las filas de la Guardia nacional del imperio a los que se habían librado de la conscripción, poniendo oficiales nombrados por él y con sueldo, lo cual venía a convertir la Guardia nacional en una inmensa reserva, dividida en tres secciones, según la edad del individuo, víctimas todas predestinadas al sacrificio. Entre tanto dirigía hipócritas mensajes al Senado, y no cuidándose aun de palmar con tantos motivos los nuevos sacrificios que exigía, empleó solamente frases vagas y aéreas para justificar medidas que iban a costar torrentes de sangre. A fin de proveer a la seguridad interior, trasladó a Fontainebleau en 21 de junio de 1812 a Pio VII, moribundo; hizo dar a los príncipes de España caballos destestables para que se disgustaran de la equitación, de la cual tenía que se aproveciasen para huir, y una hermana de aquellos que demostró firmeza la mandó encerrar en un convento de Roma, en cuya ciudad tenía también a Carlos IV. En París encomendó la cartera de Negocios extranjeros a Maret, que era muy adicto, habiéndole elegido espresamente para evitar todo obstáculo a sus planes; pero sobre todo, puso su confianza en Savary, ministro de Policía, y hechos estos preparativos, dijo: «Voy a domar a Alejandro. Mis victorias

me pongo en Moscow y en San Peterburgo. Allí detaré la paz. Celo, mucho celo, y os traigo la paz dentro de tres meses. En efecto: se puso en marcha para Rusia, dejando a su espalda las poblaciones descontentas, y su izquierda descubierta por la vacilación de Suecia y espuesta a las invasiones de los ingleses. Una columna de su ejército penetró en Alemania, prendió a los empleados civiles y militares, é impuso contribuciones, escuando de este modo hasta el furor los rencores de los alemanes. Los más valientes, entre los oficiales prusianos, preferieron entonces romper sus espadas a la humillación de obedecer al extranjero Macdonald, y el rey de Suecia se puso abiertamente al lado de Inglaterra. Napoleón había ciado para Dresde a los reyes sus vasallos; y en virtud de esta cita, se presentaron Francisco II de Austria con su tercera mujer, el humillado Federico Guillermo de Prusia, los reyes de Baviera y de Wurtemberg, Jerónimo de Westfalia y los grandes duques de la Confederación, pleyade fulgurante en torno del nuevo sol, que los miraba como hechuras suyas, y que cuando le anunciaban visitas de reyes respondía: «Que esperen. Levaba entonces consigo quinientos mil soldados; pero solo la mitad eran franceses, siendo el resto gentes de pasiones é intereses diversos. Polacos a las órdenes de Poniatowski, que esperaban merecer la nacionalidad; a sones, austriacos, bávaros, prusianos, westfalianos, wurtembergueses, badenses y súbditos de varios principados; españoles, portugueses, suizos é italianos, mandados por Eugenio, Lecchi y Pino, sesenta mil caballos obedecían al farsante Murat y Berthier, celosísimo jefe de estado mayor, sabio admirablemente poner en ejecución las órdenes de su amo, superando las dificultades y tomando en todo evento las necesarias providencias. Esta campaña de gigantescas proporciones lisonjaba la vanidad de Napoleón.

*) Esta obra, que forma dos abultados tomos, tamaño folio, ilustrada con profusión de grabados y una gran cubierta cromolitográfica de gran mérito, se halla de venta en Madrid al precio al contado para España y América de 25 pesetas. En casa de su editor D. Jesús Gual, Obvar, y principal deercia.